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mélyével foglalkozni, akit az ítélet 
indokolása értelmében »vallási tü- 
relmetlenség» vezetett cikke meg- 

j Írásánál. Aki »a sziveket és vesé­
ket vizsgália«, bizonyára látja, 
hogy az elitéit inkább liberálii vagy 
pregressziv közleményt akart írni, 
de a gólusz természetrajza szerint 
a külvilág a zsidót látja elsősor­
ban. Ez nagyon tanulságos jelen­
ség, amely rácáfol egyes zsidók 
ama hiedelmére, hogy el tudják 
felejtetni zsidó voltukat, közéleti 
szereplésükben. Látszólag ezt nem 
is hánytorgatiák föl, amig nem 
mond olyasmit, ami va'akinek nim 
tetszik.

Szerdán Ítélte fogházra és na­
gyobb összegű erkölcsi kár meg­
térítésére a budapesti királyi tör­
vényszék Abonyi Gvula hírlapírót 
mert erősen megkritizált egy «Ta- 
nitások» cimii tankönyvet, ame­
lyet Jurassa igazgató-tanitó irt. A 
hírlapíró azt vetette a tankönyviró 
szemére, hogy gyűlöletet terjeszt 
a zsidók ellen. A törvényszék meg­
állapította, hogy: »oly adatok von­
nak felsorolva a könyvben, ame­
lyek kétségtelenül nem előnyösök 
a zsidókra, de a szerző az 18 ’8-a 
és 49-es időkről szólva elismeri, 
hogy hazafiasán viselkedtek.» Azt 
az állítását — állapítja meg a tör­
vényszék—hegy a kommunizmus 
vezetői túlnyomó részben zsidók 
voltak, nem lehet minden alap nél­
kül valónak mondani. Az indokolás 
továbbá azt is mondja: vannak a 
könyvben olyan adatok is, amelyek 
a zsidóságot nem előnyös sz'nb.n 
tüntetik fel, de szerző sehol sem 1 
talán ősit.

Az ítélet indokolása bizonyára 
különféle gondolatokat fog éb­
reszteni a magyar polgárság kö­
rében pártállás és világfelfogás 
szerinti differenciálódásban és igy 
a zsidóságnak újságot olvasó ré­
tege is azt fogja tenni, amit a mai 
viszonyok mellett meg lehet teli­
ül élni fog a le nem irt, ki nem 
mondott gondolat szabadságával.

Nem is akarunk tehát az "télét 
indokolásához hozzászólni, annál 
is inkább, mert nem ismerjük aszó­
ban forgó könyvet. Epugy nem le­
het célunk az elitéit hírlapíró sz>

Nem mehetünk el szótlanul a- 
mel ett, amit a haza ias szerz i ál­
lít, hogy: a hazaellencs bűnök 
nagyrészót nem az évszázad előtt 
itt letelepedett zsid ság, hanem a 
lengyel zsid k, ili. a »kazárok« kö­
vetik el. Ezt az állítást, már mint 
orthoclox lap is kénytelen k: va­
gyunk fejcsóválva fogadni. Ortho- 
dox, vagyis vallásos zsidó igen 
sok lengyel vagy »kazár«, de egy­
sem volt kommunista. A kommu­
nista vezetők egy része igenis m r 
régen itt letelepedett zsi­
dókból rekrutálódott, akiknek e_.y 
része kitért, vagy teljesen radiká­
lis atheista lett.

S hogy vagyunk ezekkel a »ka- 
zárokkab? Ha némely zsidó nem 
sémita, hanem kazár, akkor ezek 
előtt tisztelettel kell meghajlania 
minden bevándorolt svábnak, va.[ y 
tótnak, mert a kazárok jöttek be 
hadverő Árpád kacagányos hősei­
vel Valószínű ez volt a szempont 
Pesten az ócska-ruha kereskedők 
utcájának »Kazár« névvel való el­
látásánál is. A fővárosi tanács bizo­
nyára emléket akart állítani e név­
vel azoknak a kazároknak, akik a 
honfoglaló magyarokkal együtt 
jöttek be és megvásárclták a régi 
párducos kacagányokat

Epoly tanulságosak azok a citá­
tumok a könyvből, amelyeket a tár­
gy: lás alkalmából felolvastak. Ki­
derült belőle legelőször az, hogy 
az antiszenrtizmus és a íilószeir.i- 
tizmus között gyakran igen vékeny 
válaszfal van. Tegyük fel a köv t- 
kező tényálladékot: 100 zsidó közül 
5 csaló volt. Az antiszemitizmus 
megállapítja, hogy a zsidók csalók, 
de vannak b e c s ü 1 e t e s k iv ét e- 
1 e k, a íilószemitizmus pedig han 
goztatja, hogy a zsidók becsülete­
sek, de természetesen vannak csaló 
kivétele k.. Szóval arról van szó, 
mi a kivétel, vájjon a csalók a ki­
vételek, vagy a becsületesek, juras­
sa könyvében —ha helyesen van 
közölve a citátum — a zsidóknál ha­
zafias gondolkcd k is vannak, de 
ezek a kivételt tüntetik fel. Mit te­
gyünk tehát-~»busan kérdezők»? 
Legjobb lesz, ha önmagunkat »ki- 
vételes» egyéniségeknek tesszük 
majd meg ezután,

Valóban kiváncsiak' vagyunk: mi­
kor következik be nálunk az a t sz- 
tult atmoszféra, amelyben a haza- 
fiságot egészen más szempontból 
hirdetik, mint a »mindennek okai 
a zsid k« cimü elkoptatott nótát 
kintornázó tankönyvek?
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ZSIDÓ ÚJSÁG
A magyar orth. zsidóság hetilapja. Megjelenne hetenleint egyszer.
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A szüntelen tsic':
Románia Piatia Neamtu váró- íresek nagy izgalmat keltettek. megtámadták a ploczki nagy zsi- 

saban szombaton este ismeretlen Varsóból jelentik, hogy (a nig igát és ütötték-verték a benne 
fiatalemberek véresére vertek két lengyel antiszemita propa ganda ha- ájtatoskodókat. A támadók nagy 
zsidó kereskedőt. Az újabb zsidóve- fásaként) hétfő reggel huligánok része elme nekiüt a lendórök el í.
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Hirdetésekért és pályázatokért orthodox szempontból a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

ORTHODOX leány, főzni tudó, 
háztartásba kerestetik. Herskó 
Antalné, Alkotmény-uTa 19-

Apró hirdetések
Hirdetési díjszabás: minden szó egyszeri 
beiktatása 13, vastagon szedett belükből 
26 fillér. Apróhirdetések felvétele: V11., 

Sip ucca 10. — Jeligés levelek kettős bo­
rítékban, válaszbélyeggel ugyanoda ínté- 
zendők. — Apróhirdetések csak a dij 

előzetes lefizetése mellett közölhetők.

IU
Állást keres n

KÖNYVELŐ, elsőrangú levelező, !
22 éves, teljesen megbízható, 

terményszakmában jártas, állást 
keres. Szükség esetén 1—2 gyer­
mek héber tanítását is vállalja. 
Jelige: »Szombattartó».

Házasság

„Martban 
a zsidóságért”.

bTIZENKILENC éve közvetít há­
zasságot Nagy Jenő, Rákóczi-ut 
$7/b. — Telefon (cégnélküli leve­
lezés.)

ORTH. rabbinövendék, ki könyve­
lésben, német levelezésben jár­
tas, állást keres szigorú‘orth.. he­
lyen. Lővyné, Krausz M.-nek, 
Miskolc, Zárda-u. 4.

Dr. Schönfeld József ügyvéd 
ilyen címen gyűjtötte ö.-sze 
húsz év alatt megjelent cikkeit 
és beszédeit. A könyv P 4.50- 
ért kapható a „Zsidó Szemle" 
kiadóhivatalban ( Pudapest. VI. 
Király ucca 36.)

KERESEK szép leányomnak egy
hozo-jó hódiért, 2400 pengő 

mány,
teljes ellátással. Ha jó
van és hajlandó schiteszt tanulni, 
biztosítok egy oly állást, amdy a 
legjobbak közé tartozik. ..Szeren- 
cse“ jelige,

1 szoba bútor és 3 évi
hangja

MINDENES jó főzőnő, kisebb or­
thodox csalódhoz ajánlkozik, 
ahol padlókefélést végeznie 
nem kell. özv. Blauné, VII, Ki­
rály u. 21. II. 37. jüdische

GebraudheELŐKELŐ szlovenszkói orthodox
család fiatal, nagyon szép in- TÖNKREMENT 
telligens leánya részére csakis 
feltétlenül vallásos, intelligens, 
jó házból való fiatalembert ke- 

Hozomány 7000 pengő. |
Hozzátartozók komoly és rész- I 
letes megkeresését „Házasság 
jeligén a kiadóba kéretnek.

17kereskedő 
éves leánya, szombatot tart; 
kereskedőhöz elmenne kiszol­
gálónak. „Háztartáshoz értek" 
jeligére cím a kiadóban.

„Minhage Jisroel ü'tkonajs" nebst 
Gebráuche des Nojda Bijehüdo, 
Reb Elije Wilner, Chassam Soj- 
fer z. c. 1. 4 österreichische Schil- 
ling; íny- *m 5 grosse Bánde 
(Tefilo 1‘Majse, Tarjag Micves, 
Pirke Ovcs, auf die min, Dróse's 
zu jeder denkbaren Gelegenheit, 
wie Bar-mizwe, Hesped, Rosha- 
sono, Jomkipur u. s. w.) 25 Schil- 
ling; „Simchas hanefes", műszer 
mit Diáim für das ganze Jahr 5 
Schilling ; „Ben melech vlnozir“ 
schön mit „Ben maskil“ 3 Sch ; 
„CEENÓ ÜRENÓ" gebunden 8 
Sch., auf Haftojre's 4 Sch. — 
Allé diese Sforim in deutscher 
Sprache mit jüdischen Lettem. 
Ausserdem „Dovor beitoj“ von 
hervorragenden Darsonim in heb- 
raischer Sprache, 2 Bande, 10 
Sch. Nur gégén Voreinsendung 

des Betrages.
J. KRAUS, RABB1NER, 

LACKENBACH, (Burgenland.)

In Ungarn beziehbar auch dureh : 
KRAUSZ ZSIOMOND 

borkereskedő,
| Budapest, VI., Király-ueca 32.

rés.

li
Különféle 5 E

30-AS ÉVBEN levő jó megjelené­
sű, intelligens gyermektelen, el­
vált talmid-chóchom „komoly" i 
jelige alatt, jobb házból megfe­
lelő partiét keres, lehetőleg 
talmid-chóchom leányát

li

25 ÉV óta fennálló cipészüzlet biz­
tos megélhetésit, gépekkel és 
minden berendezel el betegség 
miatt eladó. Cim a adóban.

WEISZ GYULA cipész Vili, Széni- 
királyi utca 4. I. em. 2 éve be­
teg, munkaképtelen, ennek foly­
tán éhezik, fag^oskodik család­
jával együtt. Segélyt kér leg­
alább fűtésre meg kenyérre.

Állást nyer.

SZOMBATOT tarló ügyes szedő­
nyomót fizetési igények megje­
lölése mellett felvesz Berger 
Ernő, Vác.
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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
INTELLIGENS orth. nőt keresek 

két szép gyermekem felnevelé­
sére és háztartásom vezetésére, 
írásbeli ajánlat Sehwarlz. Buda­
pest. Szarka-u. 4.

GROSZBERG JENŐ.

Heffmann és Társa könyvnyomde 
Budapest VI. Próféta ucca 7
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Tagfelvétel!
hirdetmény.

A -Pesti Chevra Kadisa elöljá­
rósága a tagfelvételek céljából 
való jelentkezés határidejét f. évi 
január hó 15-ig meghosszabbí­
totta Jelentkezni lehet a Chevra 
Kadisa titkári hivatalában (Buda­
pest, VI., Laudon ucca 3.), hol a 
jelentkezési lapok is átvehetők.
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A budapesti „Machziké 
Hadosz“ gyűlése

elnök (Salgótarján), Grimféld Mik­
sa, Deák Ernő és Jungreisz József 
(Pásztó).

Reméljük, hogy a 
mielőbb tetté válnak, a hazaije- 
siva-ügy és ezzel a magyar ortho 
dox zsidóság javára és dicséretére.

határozatok
— Saját tudósítónktól —

A salgótarjáni nagygyűlés utá 1 
e hét keddjén ta tüt.a a' egyesület 
gyűlését Budapesten A k mferen- 
cia tárgya ezúttal kizárólag a már 
Salgótarjánban is megvitatott «bén 
hazmanim kérdése, vagyis a bőche- 
rok szemeszterközi snorrolásának 
megszüntetése volt.

A tanácskozást főt. Sussmaim 
Viktor pesti rabbi, a »M. H.:< ügy­
vezető elnöke nyitotta meg, aki 
üdvözölte a megjelenteket és azo- 

■<£ kát, a kitűzött cél elérésére, lanka- 
datlan munkára felszólította. Az el- 

COe nöki megnyitó után hosszabb vita 
fejlődött ki, amelynek során felszó- 
laltak Deutsch főrabbi Pásztó, 
Pollák főrabbi Verpelét, Silóér- 

•g stein rabbi Vác, továbbá: Schle* 
singer Adolf, Klein Márkusz, dr. 

i/i Deutsch Adolf, Kahan-Frankl Sa- 
^ mu, Weisz Mór (Budapest), Singer 

Mór, jegyzőkönyvvezető (Kecske- 
. . mét), Deutsch Manó (Verpelét),
q., Donáth Sámuel (Győr) és Ausch 
Cu Sámuel (Paks).

A konferencia kiemelendő mo- 
££ mentuma Brieger Andor (Apc) és 

Steril Ödön (Budapest) javas'ata, 
Cl* ill. bejelentése volt. Előbbi ugyan­
ul is tárgyilagosan fejtegette, hogy a 
£2- «M. H.«asaját hatáskörében mész 

szemenő országos akciót 
fejteni képtelen; ezt hagyjuk a 
T o m c h é J e s i v ó s z-nak! Az or­
szágos akció mellett azonban, úgy­
mond, szükséges, hogy minden 
rabbi a saját körzetében bízzon 
meg 1 -2 lelkes hitközségi tagot, 
aki házról-házra járva (a b ó c h e- 
rok szégyenteljes kéregetése he­
lyett) a szükséges összeget előte­
remtse. Ö maga, úgymond, kész- 
séggel vállalkozik a megyéjében e 
feladatra.—Utóbbi szónok viszont 
(aki a bpesti »T. B.» elnöke) a prob­
léma másik részére, a talmudisták 
ruhaszükségletének kérdésére tért 
ki és ennek fejtegetése során

kötelező ígéretet tett, hogy *

bpesti »T, B.« tagjaival vállvetve 
nagyobb mennyiségű ruhane­
műt, nevezetesen 50 öltönyt és 
200 fehérnemű-garnitúrát be is 
szerez!

A közgyűlés mindkét ajánlatot 
egyhangú lelkesedéssel tudomá­
sul vette, úgyszintén a rabbik in­
dítványát, miszerint felszólítják a 
jesivavezető rabbikat, h )gy a sze­
mesztert legalább is Rojschojdes 
Niszanig, lehetőleg azonban egy 
héttel Peszaeh előttig tolják ki.

Követendő példának megemüt­
jük még Weisz urnák, a balassa­
gyarmati hitközség érdemes alel- 
nökének kijelentését, miszerin- a.f 
ottani hitközség, a gyarmati jesi- 
va-menzát a legtökéletesebben látja 
el (reggeli és vacsora: kávé 3—3 
zsemlével, ebéd rendes adag hús­
sal) és az idegenben tanuló gyar­
mati bócherokat is áll ndó havi já­
rulékkal támogatja.

Többek között jelen voltak még: 
Fürst Leó főrabbi (Csuz), Fischer 
Géza (Balassagyarmat), Roth Hen­
rik (Budapest), Rauchwerger hitk

o

Hirdessen
a „Zsidó Uj$ág“-bani
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HÚSVÉTI ÁRUTki

ez évben ismét készít az ismert kittinő 
minőségben, szigorúan 

——rituális előírás szerint

JS SchreiberSimon
f

CD
9 X,

egri főtiszt, főrabbi ur felügyelete alatt, aaz

ele
Levelezési cím :

Budapest, VI., Benczúr ucca 1. szám. I
Föpostaflók s 216. ÉTelefon : T. 129—19.

Orlii. kóser vendéglő

Szegeden,
fejes és húsos hideg és meleg élelek 
állandóan kaphatók Kizárólag makói 
vágást használok. — Referenciákat a 
makói orth. rabbinátus nyújt. — —
BLAU IZSÁKNÉ (Makótól) 
Szeged. Somogyi utca 20 sz.

Nyílt levél
Dr. Fischer Benjámin

pesti rabbi úrhoz

zete igen nehéz az elöljárósággal 
szemben, de viszont nem tűrhető, 
hogy orthodox szolgálatban ma­
rad) k irtárs link ránk alkalmazzák 
annak a példáját, aki eltréfűzte ma­
gát nem egy tál lencséért, hanem 
egy faggyugyertyáért és akik a »Pe- 
rek» intése értelmében mérleget 
csinálnak a bűn és az érdem tekin­
tetében (szehár avéró keneged hef- 
szédo) és megalapítják: nem volt 
nekik érdemes engedni elveikből, 
mert sem anyagi, sem erkölcsi 
eredményt nem értek eb

A levél íróját mint tiszte­
letreméltó. megbízható hit­
községi alkalmazottat ismer­
jük.

Főtisztelendőséged összes fárado­
zásait. A mészárszékben, ahol a ba- 
romfimetszők masgiachok minő­
ségében működnek, a mészárosok 
de genere A in a l é k (mizaroj 
sel Amolék) egyáltalában nem tö­
rődnek a masgiachok előírásá­
vá l a hús leöntése s más egyebek 
tekintetében. A konzervatívabb 
neológ tehát, aki eddig orthodox 
vágást használt, most a mi szakál-
lunkra nyugodtan fogyasztja a — 
nevéló-t!

Szerk.
Amikor Főtisztelendőséged 

foglalta a rombach-utcai t.mplom 
rabbiállását, sokan —a Zsidó Új­
ság szkeptikus megjegyzései elle­
nére is — azt hitték, hogy uj kor­
szak kezdődik a neológ kasrusz 
ügyében, mivelhogy vallásos met­
szőket kerestek a pesti neológ hit­
község vezetői. Főtisztelendőséged 
utján több orthodox kabólóval bí­
ró metsző, legtöbbnyire — köztük 
magam is—kényszerhelyzetben n- 
biratta magát arra, hogy a hitköz­
ségnél állást vállaljon. Mind hí­
zott Főtisztelendőséged biztosítá­
sában, amely tűrhető anyagi ellá­
tottságot helyezett kilátásba.

A jó szándékot és szép reményt 
csakhamar szomorít kiábrándulás 
követte. Kiderült, hogy a hitközség 
az orthodoxiától áthivott, egysze- 
tnélybeu metszők és masgiachok 
fizetését havi 160 P.-ben álla­
pította meg. Ez olyan összeg, 
amelyből a fővárosban még a leg- 
legszerényebb igények n.ellett sem 
lehet megélni. Ez a 160 P. azonban 
nem jut teljesen a metsző kezéhez, 
A vidékről feljötteknek előleget 
adtak lakásvételre é, ezt mos': kő­

éi-

Baal Charótő.

NehlMii IP-

preiswerth

Gansel Izráel
Nógrádbercel.

Seit Jahrzehnten Lieferant dér

Orth. Zeiitralkanzlel.

Ha főtisztelendőséged rendet is 
akar teremteni a mészárszékekben, 
nem használ semmit. Ha azzal fe­
nyegeti a huscsarnokok tulajdono­
sait, hogy el véteti rituális jogukat, 
nem törődnek vele, mert tudják, 
hogy a főrabbi ur tervez, de — az 
elöljáró ur végez. Azaz: ha var 
protekció, ez utóbbihoz nem kell 
az előbbinek intézkedésétől félni.

Hogy a vágóhídi s e c h i t ó 
sem lehet sokkal kifogástalanabb 
a mészárszéki »hasgochó»-nál mu­
tatja az, hogy a saját felügyelete 
alatt vágott marha- és borjuhus- 
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bői
sem eszik.

ÜlE sorokat mint egy »masgi- 
ach min hachalajnojsz« irom, mint 
olyan »masgiach», aki belépve a 
hitközség szolgálatába, örökre be­
zárta maga mögött az orthodoxia 
»ablakait.» Többen vagyunk ilye­
nek.! Főtisztelendőséged bizonyos 
kárpótlással tartozik nekünk, ami- 

elsősorban anyagi létmini­
mum tartozik. Tudjuk, hogy hely-

Q

Én Is csak
Dr. OETKER-féle 

sütőport használok

nyörtelenül levonják( úgy, hogy a 
lakbért is leszámítva a nag / csalá- 
du sakternak la.i megélhetésre 
mellékjövedelem hijján al g m rád 
.30—40 pengője).

De nem csak szociális okok ti ta-

A 127 receptet tartalmazó könyvet 
kívánatra ingyen és bérmentve küldi:

hez Dr. 6. flETKER Bpest, [onli-iitta 25.
koznak a havi 160 pengős fizeté­
sek ellen, hanem a legfontosabb 
vallási szempont is. Több bajtár­
sam panaszkodik, hogy lelkiismere­
ti furdalásai vannak, mert olyan 
rss-ul táplálkozik, hogy a sz ’-szo- j 
ros értelmében éhezve reszke- 1 
tő kezekkel kénytelen vágni.

Meg kell állapítani, hogy a rette­
neté , anyagi b j >k mellett 
egyéb okok is teszik kétes értékűvé

10
IM é r t é k utáni

férfi és gyermek ruhák féri

kóservászonnal.

Valódi 1a n
s z ti etek

dús raktára :

Deutsch Mór és Fiai Budapest
VÁROSHÁZA, KÁROLY-KÖRUT 28. szám.mis

I Engross eladás : Vilmos császár-ut 6.
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Kimdiiiachuiig'.
Wirkungsvolle mim in deut- 
scher Sprache für jede erdenk 
Hehe üelegenheit wie Z. B. 
BARM1ZVE, CHASSENE u. s. w. 
Gast u. Antrittsreden verfertigt 
zu mássigem Preise, unter streng- 
ster Diskretion. Honorar von 
5 P. aufwárts, 50 H. Porto 
rekomandirt itn voraus erbeten 
RABBINER 1SRAEL BRAUN 
vorher in Halle (Dentschland) 
Budapest, Szövetség ucca 43.

1028. január 20 zsíöe újság 3
2. t ZSIDÓ ÚJSÁG 1028. január 20.
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kozni afelett, mit munkálkodott la­
punk a jesivákért és mily ereda :é- 
nyakit ért el. Hogy mit dolgozott 
lapunk a jesivákért, 
laj uuk minden olvasója cl 'tt, ern 1 
felesleges szólnunk. Ha pedig 
kálik eddigi eredményét 
bizonyos megnyugvás tölt el ben­
nünket. Nem dolgoztunk hiába. Be­
vittük a köztúdatba, hegy a jesi- 
v a a z s i d ó s á g 1 é t r d e k e, 
azokat támog. tni azt jelenti,
gonkat támogatni. A »T. J.» tábo- 
borát

nyilvánvaló

inun-
i ézziik,

ma-

oiint az időközi adomány 
kimutatások mutatják — növeltük
ma már minden zsidó tudja, hogy 
ép úgy, mint kell, hogy Erec Jisz 
roel perselye legyen, ugyanúgy 
köteles minden zódó, kivétel nél­
kül még a legszegényebb is, adó­
ját és tartozását leróni a „T. J. - 
val szemben.

Mint a levél mutatja 
ruhaakciója 
vainknak is meg volt a kivárt ha­
tása. Ezen példa is mutatja azort- 
hodox sajtó fontosságát. Egy 
szersmind azonban megelégedés el 
látjuk, hogy érdames volt dolgoz­
nunk, munkánk eredménnyel járt.

a »T. J,« 
sza-érelékében irt

Feleslegesnek tartjuk a 
gyűlést azért is, mert 
egyéb, mint utánzása a bécsi, bér- 1 
lini cionista propagandának. Ám ott s 
egész mások a viszonyok. Az ottani | 
viszonyok közepette vannak eltcr- 
j dt komoly lapok, amelyek renvi­
sz érint tárgyalják a pa! esz a na' kér­
dést. Az antiszemita lapok pech> 
becsületesen vagy ellenzik a 
nizmust, mint a zsidó önérzet túl 
hajtását, vagy becsülik, igy aka ván 
ütni a zs dóság1 többi részén.

Nálunk a viszonyok 
sok. A demokrata és liberális lapok 
nem vesznek tudomást a cionista 
mozgalomról. Az antiszenrta lapok 
pedig ütik a zsidót s ezzel szemben 
dicsérik a cionistákat és ha a cio­
nisták csinálnak valamit, 
tolják őket és felhasználják a zsi­
dóság ostorának.

Visszatérünk hozzád 
„Középső Kapu“?

nagy­
néni volt

Patai dr. levele a szerkesztőhöz —
Igen Tisztelt Szerkesztő Ur! 
Hálásan köszönöm az uj köny­

vemről irt meleg kritikát. Valóban 
az volna írásom legszebb jutalma, 

í ha a «Kö

»hadron« áll, gyakori az áramom­
ban. Az »Akdómüsz»-b'an olvasha­
tó; vechomé »nevion« chezvoszo.

Valószinünek tartom, hogy a 
»hadron aloch« régi elfogadott for­
dítása épen abból származott, hogy 
összetévesztették a misna-ismétlés 
szokásának kifejezésével,
— hadern» és olyan ismerős jidis 
csengést kapott a szó.

Egyébként nagyon örvendenék, 
ha a »Zsidó Ujság« közlése révén 
máshonnan is világosság derülne 
erre a misztikus mondatra. A »Szé- 
fer háchájim« illetve »Széfer zechü- 
j°sz», amelyre a Tál műd margó­
jegyzete utal, nem kapható. Franki 
Adolf úrtól, az orth. iroda

cio-

'só Kapu« fejezetein fel­
buzdulva minél többen belemélyed­
nének a «Bovo Mecio eredetijének 
tanulmányozásába. • 
aloch»-rói szóló

egész iná-

A «Hadron 
megjegyzésére 

azonban nekem is »vissza kell tér- 
Minthogy a könyvemből is 

kitűnik, hogy már hat éves korom­
ban ültem a »Középső Kapudban, 
természetesen én is tudok arról az 
általános szokásról, hogy a talmud- 
traktátus végén visszatérnek a trak­
tátus elejére és megismétlik az első 
misnát, ép tigv, mint minden feje­
zet (perek) befejezésénél is. 
természetes, hogy mi is igy olvas­
tuk és fordítottuk a chéderb’en és a

cházeru

nem.»

mvgesu-

í --
Mindezt eszünkbe juttatja a le- 

Cd pit'mista antiszemiták lapja
lelki ismeretlenség dolgában vezet, 

W ha a zsidóság ügyéről van szó. 

-> Két hasábon keresztül foglalkozik

amely

nagy­
nevű tudós elnökétől hallottam i- 
gen érdekes és szellemes 
rázatot Rabbi Jehuda Aszód nevé­
ben. Eszerint a Tóra hasonlatos 
a gömbhöz, melynek nincs vége 
sehol, hanem mindig önmagába tér 
vissza. Ezért kapcsolják össze a vé­
gét újra az elejével. Azt hiszem 
a »visszatérés»-sel való fordítás itt 
a hidür és »kadür« (gömb) szavak' 
véletlen hasonlatossága is előidéz­
hette. Talán felszínre kerül 
dat grammatikájának megfelelő 
más uj vagy régi magyarázata is. 
Én uj könyvemben a talmud po'é- 
ziíét akartam megeleveníteni és ezt 
a szép befejező imát is úgy fordí­
tottam, ahogy a legpoétikusabb’- 
nak véltem:»Dicsőség rajtad ó Kö­
zépső Kapu és dicsőséged 
rajtunk»

Szerkesztő urnák készséges híve
Dr. Patai József.

Ct>
ÉS

a nagygyűléssel, összehord hetet-
havat,

magya-
gunyolódik «Erec ísrael» 

ügyéről s kifejezi azon reményét, 
ji hogy a zsidók m nd ki fognak van 

dorolni Magyarországból 
ő; Hfásban annyira megy a láp, hogy 

áXj. gúnyosan megemlíti, hogy a gyü- 
'ésen köszönetét mondottak Betil­

tó len István grófnak és kormányá- 
^3 nak«> de szándékosan mellőzi an- 
^ nak feltüntetését,

■M
jesivában ezt a két szót had rn 
aloch»: visszatérünk hozzád. Gram­
matika ilag azonban ez egyáltalán 
nem kielégítő. Mert az arameus 
igealak helyesen ez volna: poál- 
ban »nehador« hiszpáélb'an »nisz­
ila dor» stb. A »hadron > alak mint 
ige csak part'cipium nőnemű töb­
bes lehetne, ennek meg nincs itt 
értelme, mikor a talmudot férfiak 
fejezik be. Ép azért tudatosan 
úgy vettem a »hadron« szót, mint 
főnevet. Az arameusban ép úgy 
dicsőséget, díszt, büszkeséget szép­
séget jelent a "ni gyök, mint a héber­
ben. Csak a pontozásban van kü­
lönbség. Héberül »hódor», arameu­
sul had m- és »hadró«, (Dániel 4. 

T. 27. és 5 f. 18.). De előfordul 
|»heder« is (Dániel 18. f. 20). A tal- 
mudban különben gyakori a »hi- 

,dür micvó» kifejezés. így poetikus 
is a befejezés, amely valóban meg­
ható becézése a szent könyvnek:

5 ^Dicsőségünk, díszünk vagy, árad- 
) 'jön ránk dicsőséged, díszed. így 
l fmegfetél a folytatása is: »vehacf- 
| ’roch alon.» Hogy a mondat köze- 
! tpén »hadron<5« helyett * rövidehH

Hloj-i-

hogy a kormány­
zó úrhoz is üdvözlő sürgönyt kül­
döttek.

a irton-

A liberális lapok melyeket a 
• lódítandó zsidó réteg olvas,

■ / !ak a dologról semmit., az anti­
szemita lapok köz’esd csak ellen­
szenvessé teszik az ügyet, az ortho-
dox irodával és ezáltal az ortho­
dox

m eg­
riem

zsidóság nagy részével ismé- 
teíteu ujjat húztak, mi re való volt 
tehát

• Se

a sok hangoskodás ?

SZENZÁCIÓ!

Hajszálak végleges elfá- 
volifásn felc- 

„. lősséggel ke-
arcápolás minden 

«rchsz|at!ansagnál. _ Szemölcsirtás.
öyorshatéau szeplőelleni crémek. 

E'ste szétküldés K

— Betörték a szatmári főrabbi 
lakásának ablakait. Mint ottani
tudósítónk jelenti, egy „din-lojm 
ügyből kifolyólag, a vesztes fél 
bezúzta a Gaon összes ablakait 
A hitközség megtorló intézkedés­
re kéiriit

i

„ , , ovácsné kozmetikáin
RÁKÖCi-UT 86. I. EMELET

Cionista
nagygyűlés
Vasárnap Budapesten a régi őr­

ei jnista nagygyűlés 
volt, amelyen dr. Osztern Lipót, dr. 
Kábán, dr. Schönfeld és 
ben beszéltek. A beszédek tárgya 
részint a ciouismus programul já- 
nak. a mai palesztinai helyzetnek 
ismertetése, részint éles

szígházb n

még töb-

kritika
az őrt odox iroda által kibocsátan­
dó határozatra, amely a régi cio­
nista-ellenes i s zűrt felújítja.

Mivel a nagygyűlésről hiteles tu­
dósítást nem kaj tünk, nem akarunk 
állást foglalni még az orthodox iro­
dára vonatkozólag sem. De meg 
k 1 állapítanunk, hogy a nagygyű­
lés állásfoglalása legalább is kő- 
iái volt, amennyiben 
dolgában való intézkedés 
egy. lőre ismer-t en, tehát a cionis- 

szempontjából sem kd’ett vol­
na előre hadakozni vele.

az í szúr
mód a

ták

1928. január 20. ____ z S I D Q U J S A Q
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Orthodox sajtó és 
jesiva-kérdés

Az )>Országos Tóm eh é Jesivósz 
Egyeeület« központjának hozzánk 
intézett levele ad nekünk impul­
zust e két dolog összefüggése fe­
letti elmélkedésre. Vettük a követ­
kező levelet:

zsefné Kaposvár, Schvvarcz Ignác 
Nagyiéta, Dobó Jenő Sinárpuszta. 
Vértes Jakab Gyöngyös. Wohl Ig­
nác állatorvos Czegléd gyűjtése, 
Kohn Vilmos.és Dávid Balatons/e- 
mes által Balatonbogláron, (hoz­
zájárultak: Kozma Manó, Lichten- 
stedter Be mát, Fischl Viktor, özv. 
Stcrn Lipctné, Orosz Simon, Stras- 
ser N., Frank Zoltán). Pollák Jó­
zsef Sajtoskál, Lindenfeld Károly 
Tiszadob, Rosncr Gusztáv Vámo 
mikola, Flesch Salamon 
Ungár Rezsőné fő rabbi né 
Nagytétény (hozzájárultak: Bőhm 
Márkuszné, Schwarcz Miksáné, és 
Ernszt Lajosné). Mandula Piroska 
Mezőkeresztes, Izr. Hitközség Du- 
napentele Farkas Sámuel által, 
(hozzájárultak: Hegedűs Nándor, 
Erdős Sándor,
Dcutsch 
Weisz

,T3

Mélyen Tisztelt Szerkesztő Ur!

Örömmel közöljük, hogy lelkes
szózatának ruhaak'ciónk érdekében 
erős visszhangja támadt a zsidó 
közönség körében. Egy hónapja 
sincs, hogy b. lapja ezen cikket 
irta és a le kés zs dó közönség már 
is szép számban küldi hozzánk a 
sze retetcsomagokat bócherjaink 
részére, hivatkozva felhívására.

Ezennel nyugtázzuk az eddigi 
ruhaküldeményeket, melyeket a 
következőktől kaptunk:

Spitzer J. Sár boga rd, Braun Hen­
rik Aba, ))Dunántuli«, özv. Götzicr- 
né, Schvartz Ignác Újpest, Feldman 
Ignácné Moson, Steiner Henr’kné 
Salgótarján, Singer Mór ny.. ál­
lami tan tó által Kecsk inét (ho- 
zájiárultak: Bunzlau család, Fischl 
Dávid, G.i'nfeld Gyűli, Lángér­
ól a nn József), dr. Linksz Izsák né, 
főrabbiné által Kőszeg (hoz ájá- 
rultak: Adler Testvérek, Adler Si- 
tnen, Kemény E., dr. Havasné, 
Hacker Samu, özv. Deutschné, Mó­
rái Ármin, dr. Linksz Izsákné). Bu­
dapest: Rosenthál Márkusz, G'dálv- 
ué. Schwarcz Sándor, Singer Si­
mon Tab, Sterilberg Vilmos Pacsa, 
Dcutsch Sándor Soltvadkert, Rózsa 
Ede Bácsalmás, Kiss Mór; Singei 
Annin Szeged, Goldberger Náthán 
Mezőtúr, Klein Sándor Seregé­
lyes, Polgár Sándor Szentes. Szom­
bat elv: Eiland Lipót, Stein r Test­
vérek, Heimler Samu, Ragendor- 
fer Lajos. Hampel Rezső, Gyula. 
Schvarc Mórné Kiskőrös, (iünstler 
Adolf Vésztő, Hilmayer Zsiga:ond 
Zalalövő. Dcutsch Mór és Társa 
Békéscsaba, Roth Mór és Roth De­
zső Celldömölk, özv. Schvarc/ Jó-

Sárvár,
által

•A'

Brtak Simon,
Ignác, Farkas Sámuel, 

Zsigmond). Heinrich Ár­
min főrabbi és Bencdickt Jenő
Székesfehérvár által (h zzájárultak 
özv. Ehrenthál Ignácné, Koia' Ar- 
turné, Váradi Jenő né kir. tanácsos- 
né, Ofner Mór, Bedő Sámuel, dr. 
Roth Oszkárné, Hirschenhor 
dór né, Sági Gyű lánc) Győr: Fi- 
scher Károly, Krausz Lajos, Balog 
Lajos.

o Sán-

A nemes adakozóknak 1 ál ás kö­
szönetét mondunk. Ezúttal ismét 
kérünk minden nemesen érző zsi- 
d t, 
h gy
sze s jesivák összes 
bócherjait felruházni.

Küldemények ciine (lehet 
bérmentetlenül is): Temeké lc--
sivósz, Gyér.

Fogadja

támogassa i u'aakciónkat, 
módunk' an legyen azösz-

rászorult

Szerkesztő Ur igaz 
nagyrabecsülésünk őszinte kifeje­
zését.

fi

Győr, 5688. Tévész 18.
A Tomché Jesivósz Egyesület 

orsz. központja.

Ezen jóleső elismerő sorok al­
kalmat nyújtanak nekünk gondol-
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Bibliai alakok ságának és lelki nagyságának ra­
gyogó klenodiuma még a legvallá- 
sosabb korszakban, a legi-tenfé- 
lőbb társadalom közepette is reá 
irány t tták vo'na a kortársaknak' 
iigyelmét és elismerésüknek, hádo- 
l-'tteljes tiszteletüknek babérlomb­
ját nyerték volna meg 
Mert nemcsak saját korának 
csony erkölcsi és szellemi színvo­
nal áh z

irta : HALÁSZ FÜLÖP, Sárospa’ak

Avróhom és Efrojn. Abrahám méltán megérd m te<zt 
a jelzőt önzetlensége következté­
ben. Magasan szárnyaló szellem és 
mélyen érző szív tüntették ki őt.

Két!éle szemp ntból lehet Ítéle­
tet alkotni és bírálatot mondani 
valamely

I.
számára.Két, jellemvonásaikban 

mással homlokegyenest ellenkező 
személyiségnek képét tárja elénk 

név: Avrohom és Efrojn. 
Két egymástól teljesen elütő jelle­
mű férfiúnak életrajzi vonásai szű­
rődnek elénk a régi idők ködfatyo- 
ián keresztül, amint azok a bib’iri 
elbeszélésben meg vannak örökít­
ve. S habár annak a bibliai elbeszé­
lésnek nem ama két ellentétes jel­
lem festése képezi a célját, hanem 
inkább ősapánk Ábrahámnak az ő 

Nj hűséges élettársa, ősanyánk Sára
keservét,

W gyászát, a drága halott irányában 
Á tanúsított kegyeletét akarja a késő 

utódok elé állítani, az ősapa és ős- 
„JD anYa között fennállott hitvesi vi- 
-O szony egész bensőségességét, me- 

legségét, őszinteségét, meghittsé- 
gét, ama bűvkörét a hűség és sze* 
retetnek, mely azt kőiül ragyogta, 
óhajtja követésre méltó és buzdí­
tó példakép gyanánt a kései s írjak 

ed elé tárni, hogy őket is hasonló hit­
vesi hűségre és szeretetre tanítsa, 
lelkesítse. S habár ez az elbeszélés

egy-
ala-

vis/on> itva \ olt ősapánk 
egyéniségről. Ugyanis Ábrahám óriás. Ezért mondják 

vagy csupán csak az illető egyé- Chész fiai Abrahamnak: »Neszi 
ni s ég ét vesszük tekintet e, vagy .. á t ó b, s z a j c h é n ü! - I -ten fe- 
pedig az illető személynek köze-| jedelme vagy te közöttünk.« Vértes 
lobbi környezetét is. De csakis az jlovagja vagy te az éleUzentesités 
első módszer a helyes és felel meg j magasztos eszményének, diadal- 
jobban az igazság követelményei- j más bajnoka a minden nemtelen­
nek, migten a másik a legnagyobb . ség ellen való harcn .k. De tei.em 
féli eismei éseknek, a leghelyte- | csak e törpe nemzedék között emel- 
lencbb bírálatnak válhatik szülő- kedel ki lelki kiválóságoddal és er- 
jévé. Hogyha mi azt akarjuk meg- kölcsi nagyságoddal, hanem te 
tenni, amitől az embereknek egy- mes tulajdonságaid fényk-oszo.ujá- 
máshoz való viszonyának minémü-1 Val a legerényesebb és legerkölcsö- 
sége és igy közvetve az illetőknek sebb korszakban is messzire ki­
létalapja és életboldogsága függ, . tűnnél. »B,szajchénü» közöttünk pe- 
azaz, hogy ha mi határozott képet . dig úgy vagy, mint rózsaszál a 
akarunk alkotni magunknak vala- tövisbokrok közepette, mint suda- 
melyik embertársunkról, s mm kí­
vánunk holmi teljesen alaptalan zött, mint üde oázis a sivatagban 
vagy csak kevés alappal biró sejtel­
mek és vélekedések ingatag tala­
ján keletkezett ferdén megvilágí­
tott jellemrajzot merni embertest- 
vérünk lelki mivoltáról, akkor csak­
is az első módszert szabad követ-

e

elhunyta fölött érzett ne-
"O

jegenyefa törpe bobotok kö-ras

f •

sd

Für Schochtim.
mmmm fül* v*vt

Habé Sclimutzer’sche príma 
mit Messing-beschlag und passende 
Maschinchen dazu unter Garantie, fer- 
ner habé ausfindig gemacht, eine biliige 
Quelle von hechprima Belgische reiss- 
und grüne glatt wie auch príma Sfa- 

nislauer schwarze Steine.

inkább' elhomályosítja e két ellen- 
' tétes jellemkép egyes vonásait,—

nünk és felebarátunk megítélésé­
nél csupán csak annak személyi- 

mindennek dacára ezek az egyes ségét szabad szemünk előtt tartani 
vonások mégis eléggé világosan Ki ky, hámoznunk az ő valódi
és é,esen válnak ki az őket körű fc- egyéniségét, az őt körülvevő, gya-
lyó félhomályból úgy, hogy azok- korta ellenszenves viszonyok és kö- 
nak alapján mégis az igazságnak rülmények bürökjéből. Mert vajmi 
megfelelően vázolhatjuk a két el- gyakran esik meg, hogy valamely 
lentétes jellemet. kiváló férfiú hozzá méltatlan kör-

Frenhel f.
Budapest, Rombach utca. 16. 
Chalofim Zolligc Pengő

33.—
29.44
16.-nyezetben kénytelen életét eltölte­

ni s teljesen hamis megvilágításba 
juthat meg nem felelő környezete 
révén.

A Machpéla barlangját kérte Áb­
rahám tulajdonosától, Efrojntól, te­
metkezési helyül felesége Sára szá­
mára. Ezt a helyet választotta ki, 
mivelhogy régi hagyomány sze­
rint az első emberpár is ott lelte 
végső nyughelyét. De nem aján­
dék gyanánt akarta elfogadni azt, 
hanem »teljes pénzértékben adja 
nekem köztelek IcmetőbirtokuU 
Íme, Ábrahám önzetlen 
Nem

6.80
1. Beigische reiss 12.—

10.-
8glatte 2.40

2.—

Stanislauer 
Beslellungen werden gagen vorherige 
Angabe in grösster Ordnung effektuirt.

5.50
Igv volt ez Ábrahámmal is. Az ö 

rendületlen í-tenbeíi bizalma, az ő 
őszinte 1-tenfélelme és szerctetc, 
erényeinek ékes koszorúja, szívjó-

7QP4I magántanfolyam
Z/4jVyL/UV/«J vn _ D0hány 84, - Telefon : J. 424-47

ni volta.
hiába nevezik Chész fiai 

I-ten fejedelmednek Abrahátnot. Előkészil középiskolai magánvizsgáira.

B 35ÜBS8ff35BgSaiE5SiKSaOI 0ceres-ételzsir
a szokott kiváló minő­
ségben minden fűszer-, 
csemege és élelmi zer-

Relcher (romániai) rabbi: TOJRMZ HORISOJNIM üzlelben ksFhf ó
Mutter tlÓZSeS szappangyár

A vallásos zsidóság sohasem ké- amely csaknem 300 oldalra terjed, Olajipar részvénytársaság 
telkedett abban hogy a biblia a a szóbeli tannak keletkezését és Budapest, Erzsébet-körut 6.
zsidó nép törvényeinek csupán rö- annak Mojse rabénü haláláig , Telefon: J. 461-92, 93, 94. J. 408-92
vidre fogott alapvonásait foglalja való állapotát fejtegeti tizenkét sza- Dl_______  -wzmmmmmamm
magában, melynek szerves, nélkü- kaszbán. hagyományaink mellett bizonyi-
lözhetetlen kiegészítője és magya- A szerző a biblia szavaiban— tanak.
rázója a talmud, a szájhagyomány- gyakran nyelvi újdonságokat is fel- Reicher rabbi azonban az egesz 
ként átvett és fenntartott és csak fedezve —és bejárva az egész Tál- i Tubulidnak r rrn csupán agau. us, 

a leirt íx. n. szóbeli tan. mud Midras-irodalmat, szeren- ; hanem halachikus részét is te jes 
Ezen tény nem szorul tudomá- cs£s érzékkel találja meg és szedi \ biztonsággal uralja és nem egyszei 

bizonyításra, mert hiszen a | össze azon adalékokat, amelyek az ! terjeszt egyes homályos részekre
teljesen nj fényt.

Nagy érdeme a szerzőnek, hogy 
nem jár az u .n. modern kutatók 
nyomain, akik előszeretettel akcep­
tálnak minden forrást, amely nem 

1 a zsidó irodalom berkeiből ered, de 
nem méltatják kellő mértékben a 

í Talmud es Midrás-irodalom meg­
bízható kútfőit. ■: i

és fejlődése orth.

nyou
tórában lefektetett 613 törvény j d s j hagyományra támaszkodnak, 
bármelyikét is lehetetlen volna a 
gyakorlati életben alkalmazni, ha
abban a tradicionális magyarázat j fének őskori képét. És a (kép gyak­

ran oly frappáns, mert 
stílusa is oly 
plasztikus, hogy 

közben az ember szinte a (zsidó nép 
őskorában képzeli magát.

Reicher rabbi határtalan tudásá­
val összegyűjti és 
^elsorolja mindama hagyományos 
törvényeket és
melyeket a Talmud Mózesnek tu­
lajdonit és kimutatja, hogy ezek 
Mojse rabénü idejében már csak­
ugyan érvényben voltak és hogy 
az akkori zsidó élet teljesen megfe­
lelt a hagyományos tan elő.'rfisai­
nak,

alkatrésze k b ő 1 ü g y e sEzen apró 
kézzel festi meg őseink zsidó éle-

lenne segítségünkre. Mert a a szer­
kifejező j 
olvasás j

nem
tóra csupán az alaptételeket adja | zd 
meg írásban.
módozatait azonban nem. Épp igy

A keresztülvitelnek

nem terjed ki a tóra az egyes tör­
vények részleteire sem,

foglalkozik azon számtalan e-
továbbá

A müvet a varsói. )>Jesurun» adta 
ki, a tárgyhoz méltó igen szép, 
modern kiállításban.

Fleischer Lipót igazgató 
Temesvár.

nem
settel sem, amellyel kapcsolatban 
— a különféle körülmények követ­

rendszeresen

•Irendelkezéseket, a-
k'eztében — az egyes törvényeket 
alkalmazni kell.

Mindez a (tojró sebeál! pe) szó­
beli tanra van bizva.

Ebből következik; ivogy a hagyo­
mányos szóbeli tannak legfon­
tosabb részei egyenkoruak a 1 e- 
i r t tórával (a bibliával) és, hogy 
azok nem csupán a tudósok aj­
kán éltek és adattak1 át nemzedék­
ről nemzedékre, hanem éltek azok I törvényeit
a zsidó nép gyakorlati életébenj is. is —azon hét törvény képezte, a- 2
A szóbeli tan tehát irányította a mely hagyományunk szerint Noé §
népet annak magánéletében és a I utódaira nézve kötelező. A kb. 20 $

néppel együtt a régi szellemben 
tovafejlődött.

A szóbeli tan keletkezése ési fej­
lődése történet nek tudományos

fcn»ri' »im-.W-Jtr-x

T

VENUS
ÉTELZSIR

SNYDERS győri orlh. főrabbi 
ur hechserével ellátva

VÉNIJS ÉTELOLAJ

Sőt azt is bebizonyítja, hogy az 
ősi keleti népek jobbjainak alap- 

már Mózes ideje előtt
kiváló minőségben minden — ■ 

és élelmiszerszer, csemege- 
üzletben kapható.— Gyártja:

Olajmüvek r.-t.
Kohn Adolf és Társa 
Győr—Budapest, 
Zoltán-utca 18.— 
Telefon : 8—22.

év előtt felfedezett, híres Hamu­
rabi 282 törvénye — (amelyet el­
lenségeink oly szívesen használnak1 
fel ellenünk) nem egyéb, mint

feldolgozásával foglalkozik Te - | eme 7 alaptörvény és függvényei- 
cher rabbi nagy müve, mely három 
kötetre van kontemplálva.

Az első, most megjelent kötet

Képviseli:
Sussmann Llpóí és Tsa

Telefon : „ Újpest“ f 61.nek megszegésére előirt bünteté­
sek megállapítása.

Hamurabi törvényei tehát éppen ntib inai#

t: a r k k k •*! n —-»• -

í flRKÖX
n 1p

Adler J. SIRKÖRAKTÁRÁBAN • 

BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 7. SZÁM. !
m Am i'l» w.wxfvin g fl g f) Q   . . -

/EK á l Isali&fW

ornlrsóhh árban kanhalók

1928. januar 20. ZSIDÓ ÚJSÁG 7.
1928. január 20ZSIDÓ ÚJSÁG6.
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ZSIDÓ U JSAO1928. január 20. 9.

HÍREK. — Felkérjük mindazon t. ol­
vasóinkat, akiknek előfizetésük 
január 15-én vagy már előbb 
lejárt, hogy az előfizetést a kü­
lön levélben küldött csekken ha­
ladéktalanul megújítani szives- 
kedjenek. Aki netán csekket nem 
kapott volna, szíveskedjen bár­
mely postahivatalnál (4 fillérért) 
csekk-befizetőlapot vásárolni és 
azon, 50.791. számra kitöltve, 
(lehetőleg félévi, 10 pengő) elő­
fizetési összeget beküldeni.

Romániában az előfizetési 
dij (évi 600 lei) az Anglobank- 
hoz Nagyváradra, GROSZBERG 
JENŐ, ÓRADEA folyószámlára 

fizetendő be.

Olvasói Bikát ezennel 
tisztelettel é r t e si t jj ük, 
hogy ii gyűjtést e nemes 
célra, f. hó végével le­
zárj n Se !NAPTÁR

Sabosz Voéró, Tévész 28.
(Rojschojdes bencsolás)

Sabosz kezdete (Bpest): 4 ó. 20 p.
„ kimenetele „ : 5 „ 05 „

— Hétfő: Rojschojdes Sevat. —
—o - -r;

— Az orthodox világkongresz- 
szus ismét Bécsben lesz? Emléke­
zetes esemény volt az 5 évvel ez­
előtt Bécsben megtartott Aguda vi-

föld- 
sereglettek

< az orthodox zsidóság reprezentán- 
Cfi sai. Mint bécsi tudósítónk távira- 

tozza, az ottani Aguda szombat 
Í este tömegesen látogatott ülést tar- 

tott, dr. Kohn Pinkász, az Aguda 
2 elnökének elnöklete mellett, aki ki­

fejtette, hogy a lezajlott berlini 
nagygyűlésen az ez évi »Kenészijó 
Gedajló»-t illetőleg, bár többen egy 
lengyelországi város mellett fog­
laltak állást, ennek dacára 

$2 mint valószínű, hogy a világkong- 
resszus, Bécs centrális fekvésénél 
fogva ismét a volt császárvárosban
lesz. Elnök megemlítette, hogy a Munkácsi rémhírek. Egy
v ,. . ..,, . » napilap a következő szenzációsberlini nagygyűlés meg föle. a ku- ci^me, közöl hirl a munk6csi
Tön palesztlnai orthodox liitközse- hitközségi viszálvkodásró! : „Mun-

2* gek1 megalakításának" kérdésével kácson zsidó fascista párt alakult.
22 foglalkozott, amelyet az angol kor- A szervezetbe senki sem vehető
CT* mány által életbeléptetett ismére- ,S.ZAP. ^a^ ^Usége

uj hitk. törvény- tett aktuálisa. ~ hangulatkeltést szolgálja, a közlő- 
törvény tudvalevőleg a szentíö'di ményben magában nincs semmi 
orthodoxiára nézve szerfölött sé- konkrétum. A rémhírekből annyi 
relmes, de. erős a remény, hogy igaz, hogy a belzi párt emberei
az Aguda fáradozását e tekintetben (akik tulajdonKcpen hamis chó- 

, > . szidok, hiszen csak nem is orlho-
ís siker fogja koronázni. doxok
- A békéscsabai orth. hitköz- rteo/dgofe; váilak ki a munkácsi 

, ... . . ....... főrabbi hitközségéből 1 bzerk.) az
ség Klein Károly főrabbinak Kis- uj> kivájt község hívei, a szap-
martonba való távozása óta lelki loncai (szepinke-i) rebbe köré cso- 
vezető nélkül áll. Az elmúlt szom-I portosainak és emiatt nagy a k tt- 
batra meghívta próbaszónolatra legességig is fajuló veszekedés.
az elismert Gaonl R. Jiszóchor ^Jlto-faldsTIknak"

olojmoj Teichthal-t, a hírneves £s jgy került e kifejezés a magyar 
pöstyéni dájont. A ritka tehelsóg- lapokba.
gél megáldott rabbi, ki már több, .. , _ , „ ,
nagynevű rabbik állal approbáll - A szentföldi földrengéská- - A „Somre Sabosz” Bizottság
könyvet adoli ki, bámulatba ej- rosultak javéra jeliünk : K. A. permanendában van és
lene hallgatóit rendkívül tartalmas, ^ Butap-sl, P 4. - össlsen ^.-rt este ülést tart, ama yen a 

lendületes és szellemdus beszé- P ]4—, Eddigi közvetlen megalakítandó országos 
dével. gytijtéetiiik P I42S.— programmját é* alapszabaiyt

— Hitközségi választás Érsek­
újváron. Ottani levelezőnk hja : 
Amint a Zsidó Újság közölte, a 
nem-orthodox hitközségek szerve­
zete kijelentette, hogy a Sulchan 
Aruch alapján áll. Ez a kijelentés 
alkalmas ugyan a fogalmak ösz- 
szezavarésára, mert hisz »nem 
elég, ha az ember vallja magát 
oithodoxnak, hanem annak kö­
vetkezményeit le is kell vonni a 
mindennapi életmódban 
annyi hatása mégis csuk van, 
hogy az orthodoxok belátják, 
hogy a hitközségi vezető pozíci­
ókra csak teljesen orthodox élet­
módot folytató embereket szabad 
megválasztani. Ez n meggyőződés 
most mindenütt megerősödik Szlo- 
venszkóban, aminek visszatükröz- 
lelője a mostani érsekujvéri or­
thodox válasz'ás. A választás 
eredménye : Kohn Rafael elnök, 
Braun Arnold alelnök, Binét Gás­
pár és Steiner Miksa elöljárók, 
Lőwy Hermann pénztáros, Reich- 
feld József templomi elöljáró, 
Nasch Zsigmond ellenőr, Á meg­
választottak mind teljesen ortho­
dox érzelmüek és életmöduak. — 
Az elöljáróság alakuló gyűlésén 
határozatba ment uj alapszabá­
lyok megalkotása. Az alapszabá­
lyok ugv lesznek megkonstruálva, 
hogy a hitközséghez csatlakozha- 
tik bárki, de a hriközség orthodox 
jellegének megőrzése céljából ak­
tív és passzív választójoga csak 
annak lesz, akinek orthodoxója 
kifogástalan. Elhatároznák a zs'dó 
iskola épületének felállítását. Épí­
teni fórnak továbbá megfelelő 
metsző-helyet és méltó macesz­
sütődél.

de
lágkongresszus, amelyre a 
teke minden részéből

— Balíhazár püspök Földesen.
Az uj földesi református lelkész 
beiktatását cir. Balíhazár Dezső 
debreéeni püspök végezte. Az ün­
nepséghez — mint oltani tudósí­
tónk jelenti — hivatalos volt az 
orth. zsidó hitközség, amelynek 
képviseletében megjelent Csillag 
főrabbi és a két alelnök- A fő­
rabbi szép beszédben üdvözölte 
a püspököt, amire ez szívélyesen, 
fennkölt szellemet és igazi ember- 
szeretetet visszatükröztető módon 
válaszolt.

B

in

több

te
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SKo

(S. R)

— A törökszentmiklósi izr. hit­
község tisztújító közgyűlése egy­
hangúlag ismét dr. Czitter Miksát 
választotta elnökké. Alelnök Klein I« 
(uj), ellenőr: Mund Mór, pénztár­
nok: Schultheisz Mátyás, templom­
gondnokok :

Schvarcz ízsó, iskolaszéki elnök: 
dr. Csontos Pál.

mivel mint „vallásos

Lipót é ;Schvarcz
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8. ZSIDÖ' ÖJSAG 1921 jtnuír 20

Szózat az orthodox
ifjúsághoz

az ilyen és hasonló célkitűzések­
től, mert ez ellen a címünkbe fog­
lalt büszke név tiltakozik. Mi min­
denkor szívesen állunk testvéregye­
sületeink rendelkezésére és igy 
semmi szükség önnálló és esetleg 
káros tevékenység kezdeményezé- 

ifju erkölcsi felfogásával és menti- sére. Ismétlem: ne felejtsük el „Ti­
ntásával semmiképen sem egyeztet- feresz Bachürim kajctiom". Az ifjú­
tok össze. ság addig erős, amig méltó

Cé ora e cikkkel nem lehet a vi- hez, amely tömörülését jelzi, 
déki ifju-ág feddése. Erre sem jogom, Stern Ödön.
sem képességem. Csupán »ztiksé- * i
gesnek találtam, e lap hasábjain A szerkesztőség utóirata : 
megadni az impulzust annak a mun- Mi a magunk récéről aláhúzzuk 
kának, amely hivatva lesz a ,,Tife- a cikkiró megállapítását, mely sze­
rezz Bachunm" neve alatt működő rint a „T. B. ‘ egyesületekben tö- 
egyestiletek tevékenységét összesi- mörült ifjúság tartozik szigorúan 
teni és e lapon kérésziül ugyarieqy őrködni afelett, hogy címének meg­
szeld cél szolgálatába állítani. ' felelően a zsidó fiatalság disze, fé- 

Es m dőn megállapítom, hogy nye, pompája legyen. Váljon ő di- 
fővárosi egyesületünk — beezrasz csőségére a zsidóságnak, hogy 
haséin nemcsak kiemelkedő tag- utóbbi méltán mondhassa a talmud 
létszáma, hanem magasa' b erl öl szavával: üdv ifjúságunknak, amely
esi nivuja miatt is az ország ha- nem hoz szégyent véneinkre, __
són név ti egjesüle'ei között első he- amely tova halad a zsidó tradíció 
lyen á 1: óva intem az ifjúságot ösvényein !

Egy zsidó ifjúsági egyesület érté­
kelésénél a kvantitás mellett a kva­
litás is figyelembe veendő, azaz 
nemcsak azt kell tekintetbe venni, 
mennyi a taglétszám, hanem azt is, 
hogy vallási értelemben milyen 
munkát fejt ki ? Természetesen, 
minél nagyobb a létszám, annál 
inkább kiváltható tőle nagyobb 
kvali ás.

Ez természetesnek látszik, de még 
sem olyan egyszerű a dolog. Meri 
vegyük például szemügyre a buda­
pesti „Tíferesz Bachurim“eg) esül etet 
kapcsolatban a vidéki egyesületek­
kel. A vidéki egyesületnek könnyebb 
erkölcsi szempontból magasabbra 
emelkedni, mint a pestinek. Vidéken 
nincs annyi alkalom letérni a tradi­
cionális zsidó vallási útról, mint a 
fővárosban. És a kis taglétszám is 
inkább alkalmasa tagoknak egymás 
közötti erkölcsi ellenőrzésére.

Mindeze t elgondolások és érték­
mérések után ki kell jelentenem, 
hogy — hála I-tennek — a buda­
pesti Tiferesz Bachürim nemcsak 
taglétszám, hárem közszellem, er­
kölcsi. val'ási kvalitás torén is első 
hely t f -gia el a nngy ro szági 
ifjúsági egyesietek tor n és nem 
áll az első pillanatban Elmerülhető 
kérdés: v ijjón a vid' ki egyesületek 
nem vallásos bbak-e?

Nem azért Írom e sorokat, hogy 
a tényt megá lapítsam, hanem egy­
részt megszivlelés okából, másrészt 
a vezetésem alatt álló budapesti 
„Tiferesz Bachürim" egyesület elöl­
járósága megbízásából. Az ügynek 
aktualitása a következő:

A közeledő piirimi ünnepségekre 
a vezető vidéki egyesületek szokás 
szerint mulatságokat akarán ren­
dezni, szegényesnek találták a zsidó 
szerzőjü és tárgyú alkalmi szmda- 
rabok rendelkezésre á ló választékát. 
Hozzánk fordultak ez ügyben. Át 
iratukban, melyeknek hangja, elég 
komoly, anyagi áldoz tok nem kí­
mélését helyezve kilátásba, kérnek 
tőlünk kabaré- és bar- müsordaia- 
bokat!

Tán nem szükséges hangsúlyoz­
nom, hogy az ily stilü darabok 
előadása, tekintve, hogy az előadók 
műkedvelők lennének, inkább a 
darabok meglehetősen frivol külsejét 
tárná a néző elé, de nem aze etíeg 
benne rejlő mély művészi vagy iio- 
dalmi élvezetet. Ez p;dig még pu- 
rimi viccnek is rossz és a zsidó

a név

Az eiszaggatott Tóra
A könyvek könyve, a Tóra, ma­

gával vitte a zsidó népei a d as- 
perán keresztül és má.tirologiai 
fájdalmakén át...Sem az inkvizí­
ció kinpadján, sem egyéb sanyar­
gatásokban, nem térítették el ma­
gukat a zsidók a szent könyv ta­
naitól. Az idő tönkre tette az nkvi- 
ziciót éz megfojtotta a kinpad fü­
zét. Az üldözések és sanyargatá­
sok megszűntek. Gazdagok 
szegényedik, trónok megbuktak, 
dinasztiák eltűntek, de a 
könyv szilárdan állott ellent az 
idők minden üldözőinek ...

Az emberiség zsenialitása beha­
tol a természet titkaiba és legyő­
zi a földet, a vizet, a levegőt. De 
í-ten magasztos szavai fölé, az ő 
magasztos parancsolatai fölé, ame­
lyek be vannak vésve a Tórába, 
nem emelkedik emberi zsenialitás.

És ime! 1-ten szaván, az ő pa­
rancsolatain, a könyvek könyvén, 
a szent Tórán győzedelmeskedni 
akart a vandalizmus hitványsága. 
Benyomultak a templomokba, el­
pusztították a frigyszekrényeket, 
tönkretették a tóratekercseket,

4 nép, a Tóra népe, mély meg-

illetődésben telt gyászban adja 
meg a végtisztességet a Tóra szent 
maradványainak. A Tóra maradvá- 
ványai, melyek sok és nagy har­
cias időt átéltek, belépnek majd 
a mennyek birodalmába. Odalép­
nek I-ten itélőszéke elé, elszagga­
tott ruhában és vérző sebekkel

— »Mit müveitek az emberek az 
és könyvemmel?«-—kérdi a Se. 
china kitörő könnyekkel.

A tóramaradványok szomorú 
jajkiáltásai betöltik a hét eget. A 
Sechina összehívja a »pamaljó sej 
rnaaló-t, a dicsfényes angyalokat 
és ő maga mondja d a »kadis« 
imát, a mártír tóramadványok fö­
lött. ..

el-

szent

»Jiszgadal vejiszkadas.«
És a nép a földön ismételni fog­

ja: »Semé rabó» S e > c

S. B.

miiMmiimiim i m t i i fin i í TTíFTm 1111! m 1™

— Dr. Groszmann Frigyes, a 
lapunk olvasói előtt ismeretes ki­
kiváló fővárosi orthodox ügyvéd, 
irodáját Vili, Rákóczy-nt 61. szám 
alá helyezte át, Ttl, J. 371 -*40.
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zetet tárgyalja. A szombattartó ál­
lástalanok elhelyezé e, a

nőid működésében igen sok jót tett. tálni a vérvád meséjét. Olyan nagy 
Hogy a nagyhírű Rs. Amrom gaon volt a terror, hogy az esküdtszék 
néhai főrabbi emlékére é, ült «"ész 
Amrom tanház fennáll, ez neki kö­
szönhető nagy részben. Mivelhogy 
a boldogult szigorúan meghagyta 
a gyászbeszédek mellőzését, 
berettyóujfalusi dajon Blum J. J. 
rabbi búcsúztatta a halottat, akit 
érdemeihez méltóan nagy tömeg 
kisért a t.m tőbe.

jelenle­
gi súlyos gazdasági viszonyok mel­
lett nagy gondját képezi a bizott­
ságnak, azonban mégis sikerül az 
állásközvetítés fontos feladatának 
hétről-.'.étre lehetőség s. érint meg 
felelni. A »Szombat Almanach

két ízben ítélte halálra. Az ítéletet 
átváltoztatták 20 évi fogságra. Az 
elitéit nem szűnt meg hangoztatni 
ártatlanságát. Ügyét magáévá tet­
te Massaryk elnök, de nem sokat 
tudott tenni. A legféktelenebb1 agi- 
tációt vezette Hilsner ellen Botfa

csak a
p o

paganda munkája és célja kitűnően 
sikerült,
künnlevőségek behajtása okoz gon­
dot a bizottságnak és ez'utón ke i 
azon t. hittestvéreket, akik az Al­
manach árát még nem küldték be, 
hogy azt a bizottság irodájá­
ba (Wesselényi-utca 13 félemelet) 
sürgősen átutalni szíveskedjenek, 
hogy sluyos kötelezettségeinek 
mielőbb eleget teke.sen

csupán a még bátra'ékcs ügyvéd, aki 
hogy Hilsner 
lan. Boda most Prága polgármes­
tere. Hilsner 1917-ig raboskodott. 
Kiszabadult, mint teljesen össze­
tört ember. Most pedig elhunyt a 
bécsi Rotschild kórházban. A bécsi 
zsidóság úgy tekintette őt, mint 
a hazug vérvád vértanúját.

később k jelentette, 
valóban ártat-

— Felhívás az orthodox met­
szőkhöz. (Levél a szerkesztőhöz.) 
Az oríhod metszők szövetsége 
megkezdte működését. E műkö­
dés erősítésére szükséges, fogy 
országszerte meginduljon a szer 
vezkedés. Gyűljenek össze egy- 
egy megyének a metszői a me­
gyei székhelyre és válasszák meg 
a delegátusukat, aki őket képvi­
seli az egyleti gyűléseken. A de­
legátusok pon’os st .tisztikéi fog­
nak vezetni a jelentkező tagokról, 
fizetésükrő!, családjukról. A költ 
sfsek fedezéséhez minden tag 50 
fillérrel járuljon hozzá. Sevet 15 
napjáig ejtsék meg minden me­
gyében a választást és az ered­
ményt közöljék alulírottal, vagy a 
következő cimre : Davidovtcs Hen 
rik metsző, Miskolc, Gróf Apponyi 
ucca 52. A delegátusi választások 
uuán nagygyűlést hívunk össze, 
ahol megkíséreljük bajaink orvos­
lását.

C.'X

Vendégszónoklat. A budi­
pesti Tiferesz Bachurim felk'é"cs> 
re a fővárosban tartózkodó Reich 
Sámuel verbói főrabbi, ötszázfő* 
nyi közönséget gyönyörködtetett 
tartalmas és vá.tozitos sz'nok'a- 
tával. A híres népszónoknak az 
egyesületi elnök mondott a tagok 
nevében meleghangú köszönetét.

— A kunhegyes! orth. hitköz­
ség legújabban megejtett választá­
sán elnök lett dr. Reir.er Bertalan, 
alclnök Spitzer László, iskolaszéki 
elnök Weiszberger Sándor, választ­
mányi tagok:
Steinberger Mór, Epstein Géza és 
Glausius Bé’a.

Schvarcz Izidor,

— Edelényről jelenti tudósitónk:

este,
— A szécsényi orth. hitközség

legutóbb megtartott tisztújító köz­
gyűlése Schück Ferencet, aki csak­
nem két évtizede áll a hitközség 
élén, egyhangúlag újból elnökké, 
választotta. Alelnökök lettek: Sza­
bados Gyula

Az itteni jesiva vasárnap 
Sa bősz traktátusának befejezé­

sikerültse alkalmából kitünően
ünnepélyt rendezett. Főt. 

főrabbi
röptű beszédben szólította fel az 
ifjakat további lankadatlan 
lomra. Az ünnepélyhez 
mondottak ékes tóraszavakat még 
a köv. talmudisták: Landau Ignác 
és Náthán, Grünfeld Jenő, 
pót, Reich Manó és Koppéi Mór. 
A magasztos tóraünnepély a haj­
nali órákig tartott.

szijutn 
Landau IzidorSchnitzler Fülöp

egyesületi elnök (Püspökladány) magad­
ás Glaser Dezső,

pénztárnok: Kertész Armand. ellen- balatonfüredi orth. hit­
őr: Quittner Zsigmond, gondno- község iegutóbb megtartott tiszt-
kok: Haas Fülöp és Klein Soma, Ll(itó, közgyűlése a hitközség el-
választmányi tagok: Blumberger’ i n°kévé nagy szótöbbséggel Oblatt 
Ármin, Haas Árpád, Klein Mih ly, ! Sándort váia ztotta meg. Az elöl-

Práger Ernő, Simonyi Lajos, dr I * n's,£*£ tagjai lettek: Vez r Lajos
Seidner Mór, Tepper Adolf (uj), j aIe]nök, Lővinger Miksa pénztár­

nok és Singer Zsigmond ellenőr.
- Haláleset Berettyóújfalun. A ,k.Özfj.ü’é’ ,a hi‘közs<8f _.

A múlt hét végén hunyt el Li e b- nuI°^dig, elnökének,Singe:Zug. - Frigyszekrény és Poraj- 
stcin Lázár, a berettyóuifalu- mondnak hervadhatatlan érdemeit dle:sz adomány. Hollfinder Sándor, 
si orthodox zsidóság egyik kiváló le8yzokonyvileg örökitette meg. « sarkadi hitközség fiatal balBósza,
sága. Több jesiván, kitűnő meste- - A polnai vérvád áldoznia TiLrjT^ 'T' Sark'*di
rek alatt-többek között R.Mojse elhunyt. Egy 1899-i szomorú vi nJ Bachurim egyik megala-
Grtinvald huszti főrabbi z. c. I. I ,ágesemény "emléke ^ éied, » egy ^ 1^, f*P f

valamint a megboldogult R. Szint- haláleset kapcsán 28 év előtt n- ,í„ j ak° d s< trigyszck-
che Bünem Seh reiber, pozsonyi pvamVPni * , u u ! enn-v'' ajandde zta meg a 1 arléadi
főrabbi jesiváin tanult-szerezi• Hruscha , varo®,'koze eljCli | hitközséget, amelyet a bész I amid-
meg nagy tóratudását. Egész élet - találták Mivel 'a ^ ^ves^Hils T r*1™" alhtottak feI- Hozzávaló
ben hűségesen ragaszkodott a Te, Leopold sziS ! ^

rahoz es naponként tanult. Főbb közelében, a cseh anliszemitiz-■
esztendőn keresztül hitközségi el- mus teljes erővel kezdte kolpor- 1 tón

szorga-
méltóau

Li-

és Weincr Adolf.
visszavo-

oiajn hakojdest 
és a poraj che szt az .lmult szomba- 

avatt k fel.
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orvosnövendékekre hagyta, tanul- I Schvartz József földbirtokos is, aki 
mányozás céljából. Elhunytékor a megboldogultnak nagy párt ogó- 
azután napvilágra került a vég- ja volt. Orosz Samu kerületi fő- 
rendelete, amelyben az említetten ^ főrabbi szívhez szóló szép be- 
kivül fiának m glngyja, hogy ne | szédet mondott, amelynek exdmé- 
kövesse a zsidóság ellen uszitókat nyekép az okányiak elhatározták, 
és szivébe vési fiának, hogy »csak hogy özvegyéről továbbra is gon­

doskodnak.

— A budapesti Tiferesz Bachu- 
rim e heti programja : A Központi 
Egyesület 1. számú termében szom­
baton d. e. 11.30 naty íibds Po’lák 
Ferenc, d.u. 3 15 órakor n3tí» ,L?n m8 
Neugewürtz Lajos, utána nmyc vbv. 
Minden este 8 órakor nuabn nmn és 
inna K33 nroí Pfeffer Mór ur. — II. sz. 
teremben szombat d. e. 11 30 és 
csütörtök este 8 órakor m313 n3D» 
Dr. Deutsch Adolf igazgató ur. Va­
sárnap este 8 órakor ni3i3 '3h,i mtf, 
Paneth Izsák rabbi ur, hétfő este 8 
órakor heti szidra és kedd este 8 
órakor -yr nSb és Q'Sin, Rosenberg 
Izsák ur. Szerda este 8 órakorra? 
és Y'jn, Herzog Lipót ur, csütörtök 
este 10—12-ig '"tinin, tartja Keiden 

Utána chacojsz

akkor lesz értelme az életének, ha 
teljes erejével az emberi nem bol­
dogulásának fog a használ a szol­
gálni. »

— Zsidóverés a nagyváradi pá­
lyaudvaron. Vasárnap este a Szat 
már felől Nagyváradra érkező gyors­
vonaton utazott M il 11 e r Jakab 
váradi kereskedő. Ugyanezen a vo­
naton 15—20 karácsonyi vakációról 
az egyetemekre visszatérő, fekete és 
pirossapkás diák is elhelyezkedett. 
A diákek már a vonaton fenyegető 
magatartást tanúsítottak és állan­
dóan ,.josjcu idani“ kiáltás­
sal nyugtalanították az utasokat. A 
vonat beérkezése után az egyik diák 
Müller Jakabot többször hátba- 
vágta, majd elvitte a fején levő ér­
tékes perzsa sapkát és elmenekült 
az alig kivilágított perronon. Müller 
és Berger Abrahám nagyváradi ke­
reskedők rendőrért kiabáltak, azon­
ban egyetlen rendőri közeget nem 
lehetett látni. Az inspekciós szobá­
ban jelentést teltek, majd az inspek­
ciós tiszt társaságában kimentek a 

mivel azonban Müller az

— Ki a leggazdagabb rabbi 
Magyarországon ? E kérdés nem 
a szellemi, erkölcsi gazdaságra vo­
natkozik, hanem a földi javakban 
való bőségre. Az .1 bbi nem is mu- 
taih .tó ki oly pontosan számok­
ban mint az utóbbi. Ha igaz a hír, 
akkor Magyarországon anyagiak­
ban leggazdagabb rabbi dr, Schvei- 
ger Lázár, az egri státuszkvó h t- 
község lelkipásztora. Bécsben 
hunyt nagybátyja a családja ré­
szére 50 millió cseh koronát

Géza.
Péntek este nmö-előadás, tartja

Viktor

ima.

főtisztelendő Sussmann 
"FF rabbi ur. Minden reggel 6 30 órakor 
m cma# pe Blau Lipót ur, reggeli ima 

hétköznapon 7 órakor, szombaton 
:T* 8 órakor kezdődik. A Központi Egye­

sület helyiségei hétköznap 7—10-ig, 
a szombaton és vasárnap egész nap 
§ nyitva vannak, ahol az egyesület 
rjn könyvtára és az összes bel- és kül-

földi zsidó irányú hetilapok az íf- I gyott örökségül, amelynek egy te-
juság rendelkezésére állanak. — A kintélyes részét dr. Schveiger fog­

ra IX. kerületi Tiferesz Bachurim ja örökölni.
(Tompa-u. 34. fszt.) fiókegyesület 

. ben vasárnap d. u. 2 órakor jní>p,
O kedd este 8 órakor mn, csüt. este 

TQ 8 órakor heti szidra ismertetése, 
pj Eckstein Wolf ur. Hétfő este 8 őra-

* Itt* kor 'jm hSb és *pn és szerda este 8
I órakor héber írás és nyelvtan,

cl-

i
ha­ ll

perronra
ott tartózkodó diákok között nem 
ismerte fel a fámodóját, az inspek­
ciós tiszt, anélkül hogy jegyző­
könyvet vett volna fel, vagy vala­
kit letartóztatott volna, visszament 
szobájába-

— A romániai zsidók l^y 
és Amerika, Romániát stWmeri- 
kai kongresszuson nagy erkölcsi 
vereség fenyegeti: Willicm Siro- 
vich kongresszusi tag azt az in­
dítványt tette, hogy Cooiidge el­
nök szólittassék föl direkt inter­
vencióra és amennyiben ez nem 
vezetne célhoz, szakítsa meg az 
Unió Romániával a 
összeköttetést. Az indítványt meg­
okoló beszéd igen nagy 
keltett és ezért Gretziano romén 
követ minden eszközt megragad 
az indítvány visszavonásának el­
érésére. Levelet irt Sirovichnak, 
elégtételt és jóvátételt igér a ká­
rosult zsidóknak és az egeszet 
harmadrangú politikusok hecc- 

zgalmának minősiti. Annyit el­
ért, hogy Sirovich felfüggesztette 

ügyben való döntését, amíg 
a romániai helyzetről teljesen 
tiszta kép. i nyer.

zete

Paneth Izsák rabbi ur. A helyiség 
minden este 7—tűig, vasárnap2—- 

O 10-ig nyitva van. — A budapesti 
^ ifjúság figyelmét ezúttal felhívjuk 
|L előadásaink pontos látogatására. 
5- Vendégeket szívesen látunk.

i ttnn i6D
-ecn ,ry3tí> D'yniön '33n

^30 8^3 tSlp'1? Kim 
'3n3u mt'Sns bsö c:t mrrtíű

cipő |rú38iyt3i:yiB
♦'j'yninb 33)1)3 iSníí11 .ornB^ia 

cibi3 irirnS

Ábiahám Marion könyvnyomdája
Kecskemét. (Ungarn)

diplomáciai

hatást

nmn neKts— Egy nemeslelkti román pro- 
fessor. Mély meghatottságot keltet 
a román zsidóságban a most el­
hunyt Pascanu nevű professzor 
végrendelete. Pascanu ama Romá­
niában fehér hollóként ritka igazi 
tudósokhoz tartozott, akik 
tudományuknak élnek, a politika 
korrupció létráján emelkedni n m 
akarnak cs igy működésűk nem 
merül ki zsidőgyülöletben, í'uza 
módjára. Amikor a nagyváradi 
rombolások hire elérkezett Buka­
restbe. Pa se n u ö r ö kb: é e ml éke -
zetes tiltakozásra határozta el ma­
gát. Mivelhogy az orvosi fakultás 
zsidó hallgatóit kizárták a bonco ó 
termekből, mig nem szereznek 
zsidó hullákat, a professzor saját 
holttetemét végrende’etileg a<s'dó

m-ak iKieeni!T10

az ez

MACESZ— Halálozás, Nagy részvét mel­
lett temették cl Okányban 1 őri c 
Jakab metszőt. A megboldogult 3 
évtizedig működött Okányban cs 
az egész környék szeretettel visel­
tetett iránta. Temetésén megjelen­
tek a környékbeli községekből is 
számé san,
Vésztőről.

sel IPeszach
Legjutányosabb árak mellett vál- g 

l Iái ja pesti orth. húsvéti liszt le | 
sütését, továbbá készpászkát és | 
őrölt pászkát elsőrendű minőség­
ben szálüt Epstein Sándor 

orth. páixkasiitődéjt, 
Tiszafüreden.___

I

úgymint Sarkadról és 
Megjelent okányi
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. “ A kunszentmiklósi orth. i
hitközség f. hó 8-án tartotta évi 
tisztújító közgyűlését. Elnökké vá- 
lasztoftak Schwarcz Lipólot, alel- 
nok Keisz Ignác, pénztáros Bleier 
Gábor gondnokok Bauer Mozog 
cs^Ladany! Ignác, jegyző dr. Ne- 

^Sr> U^‘- Választmányi 
iA,, pdr- Brflt Gusztáv, Bauer 
Jakab, Bauer József, Gláz Mik os,
MórNep n JTcfn(uj) és Reisz 
Mór. Póling ,k: Bauer Lipól és
DM-fifr t?e,sS- Számvizsgálók • 
Oblalh Fulöp és Bleier Lipól.
ri~ A kapuvári Tiferesz Bachu-
rlm sz"rnbal este tarlói! közgyii- 
ie!f"S|J» Jakab alelnököl 
nokka Abelesz Antall pedig , 
hangulag jegyzővé válaszlollo.

~ »Nagy miczvó“ lc
VVeiSz^ Dezsőtől (Nyiradony) 
érkézé t. Az összeget 
helyt re juttattuk.

■-----o------

izr. mát : A cikket rabbinikus vélemény 
alapján sajnálatunkra 
hettük.

mány meg fogják találni azokat a 
megfelelő szavakat, amelyek az or- 
szag lakosságát arra bírják, hogy 

- I t“e*g|ék a vallás és a haza tisl-

Mint a zsidó vallás renrezen- 
tansa; elsősorban illetékesnek érzi 
magát, hogy részvétét fejezze ki ő- 
szentségének, tudva azt, Ív 
sokat szenved, hiszen a 
imiit „Kohen gadol'M, mint főpap­
iét a román államvallásnak, fájdal­
masan érinthetik ezek az események 
amelyek a vallási és az emberid-’
ielemik° meglálradísát romlását

nem közöl- 
Talpijosz' Rendszerte­

lenül, néhanapján jelenik meg.
R ~h g : A «középső kapu« vala­
mint az «Engem is hiv a föld«, a 
«MuI( és Jövő« kiadójában rendel­
hető meg: Ví„ Révay-u. 14. - 
„Első cikkem": Nem lehet minde­
nért az orthodox irodát és a százas 
bizottságot felelőssé tenni. Az ort­
hodox társadalom tegye meg elő­
ször maga a kötelességét. — Cion: 
Verselése még nagyon kezdetleges. 
— Sajóvárkony: Forduljon «Rabbi 
E. II. Berger, Chicago. Ili., 1241. 
Cl a rém ont Ave« címre, akinek mód­
jában Esz önnel a kívánt címeket 
közölni. — Bratislava: Köszönjük 
fáradozását, de mást kérünk, mert 
a beküldött fordítás számtalanszor 
jelent már meg. _ Békéscsaba .- 
Megbocsájt, de eddigi tapasztalata­
ink után

mes 
tagok :

gy milyen

el-
f gy­

őri fi. kóser étterén*
dtHliíillllllimniiiimiim-M.........  .......“111jeligére

2 P
rendeltetési

Békéscsabán.

Újonnan átalakítva és kibővítve. 
Elsőiendii és ízletes 
Utazóknak 10” „ árengedmény. 
A Fiume, és Nádor szállodáktól 

4 perc.
HOLLÁNDER IZIDOR 
Békéscsaba, Tátra

Telefon; 209.

házikoszt.Családi hírek
Gestelner Katókát Csornáról 

fc!zle. Hirrchfeld Lipól. Vicz. 
(Minden külön eríesilés heljelf.) nem szabad az esemé­

nyeknek elébe vágnunk.
ucca 13. sz.ffliP 'Ifi WlinnfÜiNAilMRfHlllllW

Főrabbi 
miit levele 

a patriarchához

Szerkesztői üzenetek
A hitközségi alkalma­

zottakat, amennyiben fizetésük a 
havi 3°ü pengőt meg nem haladja, 
a hitközségek január 1. óta kötele­
sek a munkásbiztositónál bejelen­
teni. Többeknek: Kéziratokat 
nem küldünk vissza, még válasz­
bélyeggel sem. Névtelen levélre 
válaszolunk, még kevésbbé 
cikkeket, amelynek írója 
szerkesztőség előtt titkolja. — 
fikáció: E téma örvendetesen 
lőre lekerült

Főrabbi:

Jüdische
Gebráudie

A bukaresti szenátus tagja dr Nie ^roel ü'íkonajs“ nebst
nierower főrabbi, aki ^zsidóság
képviselője gyanánt ül a szenátus- r,LJ \e }Zll!u,y’ hassam Sói­
ban, nyílt levelet int tett m* „ I z- c- '• 4 österreichische Schil- 

köziünk Chiistea pátriarchához, a román YTefilrM'Ma21 5 grosse Bánde
magát a egyház főpapjához, aki többször ki- Pirke Om Jauf él?™ Micves’

Uni- tünt már zsidóbaráíságával. zu iPd^r d Dróse<8
Azzal kezdi a nyílt levelét, hogy wie Bar^ba[?n Ge,egenheit,

a piatra-neamti temető meeszent- wnniT* *' HesPed> Rosha-
ségtelenitése végte'enül elszomori- iino / ^2mk!Pur' [*■ s- w-) 25 Schil-
totta a zsidóságot. Kérdezi utóiá- mi? ,n:,Sinicf1íasJlanefesN műszer
téka-e ez a kolozsvári és nayyví Se im'nT f|LdM g,an?e Jahr 5

tadi eseményeknek, vagy előjátéka I s-KftŐ-S-i ”tjen me,ecil v‘nozir“ a további rombolásoknak? ' CEENÓ nXS Sk,T‘ 3 Sch ;

tasztiófát, de fái ez az ese ,' I ff,h- “ Haffojre's 4 . _
zsidóságnak, mint a román állam ! Snrarhp 6 VP *n deutscher 
Porainak is, mert az ország be Aussefdem ' AUd,sch1en Lettem, 
csülotén uj seb esett. Hangoztatja. heryo ra^nd^ n°r beitoi" von 
hogy a kormány szigorú intézkedé- 1 ráfschér SnlVeh^Tn"11 in hth- 
sekei ígért a további szentségtöré- S t N„„ h,2 Bsnde, 10 
sek megakadályozására. Azok a tá- 1 * gégén V oreinsendnng

v i ",z- ! madások, amelyek é-cV óta folvn-L- 1 ! des Betrages. 5
lunknak szüksége T' K'fd6h'vala" - Romániáhan a zsidó vallás eben ! KRAUS, FABBINEF,
m„i. 4 • í8 * lapunk e|- az ultalá .r s erkölcsi sülycdésnek ' LA KENBACH. (Burgenland 1 
mull év, 26. és 48 49. sz. példá- sz«'moru tüneteit hordják magukban 8 'a"d >
nyaira. Aki szives lesz e lapot ne- A názl,t levél rém nyét fe ezi ki, 
k ink visszajuttatni, azt könyvsján. i/'*/ nl10st,,a kui U:a veszélyeztetett- ,
dókkal honoráljuk. — Fércsu jI Pdla:;a fban a román állam j

tiuesuya,- veretőegyházzmak fél fiai és a kor- I

nem

egye.
3 napirendről s ezért 

az ü8y érdekében kívánatos nem 
megbolygatni. - Aguda: Az Ágú­
déról való cíkkezés a központi bi­
zottság ismert határozata óta (mi. 
szerint a magyar orthedoxia 
lőre továbbra

8egye­
sem visz aktív részt az 

orthodox világszervezet munkájá­
ban) szintén elvesztette aktualitását 
Ez az oka, hogy cikkét nem közöl­
tük. A másik ügyét rendeztük és 
figyelmességéért fogadja köszöne- 
tünket.

1 ,Un«arn hsziehbar amh durch • 
! K R A U S 2 Z S I G M 0 N D 

borkereskedő,
I Budapest, VI,, Király-ucca 32.

január
Z* 1 0Q y j Í A U
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a/ ítélet aláírását, 
nem jelentkezett. Az aláírás te­
lin’ megtörtént. Rabbi Gersojm- 
nak éhhalállal kellett elpusztulnia.

a gyűrű csak

Irta : Lehmunn Af. — Regény hordította : Rosner Éliás
11 (Folyta üti) — Fit megmondom neked zsidó, 

ha mindjárt meg is pukkadsz — 
lelte erre Mihály.

XI,X. fe-
A BÖRTÖNBEN.A HALÁLOS ÍTÉLET,

Három nappal a történtek után 
R. Oersojmot elfogták a lakásán 
es börtönbe vetették. Még
bírái elé vezették, akiknek 
volt az elnökük, a többiek íános 
jobaratai.

— A te feleséged 
a/ enyém is, előbb ismertem 
te, mar 8 év Óta szeretem.

- Hazudsz!

mint R- Gersojm kétségbeesetten ült 
börtönében.

kiállá magánkívül
Óh, 1-lenem—•a Rabbi.aznap monda — ma­

gam árultam el a titkomat. Én szi­
vein

János Ha hah a! — kiáltott 
Mihály — és hol van a csiszár gyü- 
iüje, ami megmentene a bajtól. Fe 
les éged ellopta és nekem adta 
re te te jeléül.

Mihály eltávozott, a Rabbi pe­
dig fájdalmasan nézett utána és 
azután ájultan össze rogyott. Erre 
meg locsoltak és amint 
tért, a konok János folytatta 
látását.

íehát beismered a bűntény el­
követését?

i evitve egész hevével csüngtem a 
nyomorult teremtésen, kinek szép 
testeben olyan csúnya lélek lako­
zik. Óh

— Gersojm — szólt hozzá 
nők kárörvendő arccal, —az a vád 
ómened, hogy megloptad a 
szárt három és fél mázsa ezüsttel.

{/) És bűnösséged már azzal is meg- 
733 áHapitható, hogy azt hazudtad a 

császárnak, hogy nem tudod 
3 ként kell

az el-
sze- nagy az én vétkem, el­

tértem tanainktól egy trón építése 
n i itt. És most lábbal taposnak, ke­

zeimen bilincsek vannak és meg 
kell halnom gyalázatos halállal. *

A Rabbi elhallgatott, mert kulcs 
csikorgása hallatszott, a börtönőr 
jött be és levette a bilincset keze­
lői, mert politikai bűnösöket nem

_Nemi f i U n ... I !0lt szabad megbilincselni és az
Nem. telelt a Rabbi — Én or közölte vele halála

bűntényt nem követtem eb Én meg- megváltoztatását. A politikai
mondtam a császárnak, hogy ilyen nősöket éhhalálra Ítélték és egv 
nagy munkánál, ahol annyi mun- e célra épü t toronyba zárták őket 
kas dolgozik, lehetetlen vigyázni, és a tornyot fel sem nyitották mind 
ne lopjanak és a salak meg az ol­
vasztás és forrasztás által is az 
ezüst sokat vészit súlyából.

csa­

lit agához 
vál­

ni i-
megmérni a trónt.

És honnan tudják önök azt ál- 
htani, hogy én ismerem a trón meg- 

cy mc rés ének módját? — kérdi a Rab­
bi izgatottan.

CU

nemének— Mert saját adataid 
mértük azt

szerint bü-
s meg: egy hajót a vízre

id bocsátottunk és pontosan megje- 
“4 löltük rajta, hogy meddig süllyedt, 
cd azután rátettük a trónt és újból 

Kj megjelöltük, hogy mennyivel sü- 
írj lyedt mélyebbre, erre a trónt el- 

, ; távolítottak és a 
kövekkel

addig, míg az elítéltet halottnak 
nem vélték, akkor kihozták tetemét 
és rendesen eltemették.

hajót megraktuk 
mindaddig, mig azok a

— Ha igv van, miért vonakodtál R. Gersojm kőnyörgött a börtön* 
megmoiiüam, hogyan kell a trónt őrnek, hogy menjen
megmerni? « es mondja neki, hogy ellopták tő-

— Mert féltem ellenségeim fon-1 *e a gyűrűt, de 
dorkodásaitól.

r ■’ a császárhozhaJót éP °ly mélyre szorították, 
mint előbb a trón. Már mosta kö­
veket: megmértük egyenként és 
megállapítottuk, hogy 3 és fél má­
zsával kevesebb, mint kellene. 
Mond

a felügyelő félt Já- 
bosszujától. Éjféltájbannos újra

megnyílt az ajtó, A pátriárka lépett-Ostoba kifogás — mondja Já­
nos—én beigazoltnak látom 
bűntény elkövetését, melyért tör-

a be*nem epen úgy jártunk el, 
amint azt feleségednek el mond tad?

-R. Gersojm szédült. Hát az ő 
szeretett Melittája árulta volna el? 

1 erdei reszkettek és kimondhatat- 
lau fájdalom járta át 
szelni akart, de 
kára, csak

— Mester, — monda — én megva- 
venveink a kötéláltali halált írják gyök győz dvc az Ön ártatlansága 
elő. És a bíróság egyhangúlag ki- ról, én ismerem János cselszövé- 
mondotta a halálbüntetést I scit.

R. Gersojmot ezután megbilin-1 -óh, -kőnyörgött a Rabbi - 
cy ve vlttek a hortonbe. János pc- hát mentsen meg, menjen a 
dig az iteletet a császár elé vitte | szárhoz 
jóváhagyás vegeit. A császár azon-
bán megváltoztatta a halál nemét, i _ De figyeljen ide! Én

Őtel,át ja"8;ltsz -folytatta János tevX hajjcm'meg.’tonemjnfiőt'j™-" mCgme,,,*ni akarom önt, *

lat beismered bűnösségedet, litikax bűnös, a z éh-tor o nyb n SZersm'nd
-őrht -ü ,K‘m!rk;f°«.a «abbi A császár azt hitte, hogy addig f ,f.'.tetellCm ?' és tárjen

• t an vagyok. De mielőtt ve- fel fogja mutatni a gyűrűt és meg- I f va asunkra> legyen keresztény.
csinál1."?8?",'' m0ndiák meS. mit fog neki kegyelmezni, de hiába ! , Azt ncm! "g'.v inkább megha-
írultá «tt ?ffemme1, h0gy e|- i várta a gyüriit. nem mutatta fel » R»bbi

01113 ' senki, hiába halasztotta el a császár

szivét.
csa-

és meséljen el neki min­
nem jött szó aj- 

egy mély sóhaj és egy 
velőtrázó sikoly szabadult ki 
szorult melléből.

dent.
el-

nemcsak
cg>’

nagyra emelni, csak

(Folytatása következik.)
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PÁLYÁZATOK ÍJie onhodoxe Sefard-Gemeinde 
in Zenia sucht noch 
hhö Sy: nrtöta

M

Fenáhel Jónáseínen BITitPMinden szó egyszeri beiktatása 16, 
vastagon szedett betűkből 32 fillér' 
Pályázatok felvétetnek : Sip ucca 10 
— Hirdetések dija előre fizetendő—

p"i'3l dér auch guter 
Bal-tfile und Bai-Kojre ist und in zsir és baromfi kereskedése az 

orth rnbbiság felügyelete alatt 
Naponta friss áru házhoz­

szállítás. — Budapest, VII., 
Kazinczy-ucca 52—54. sz. — 
I elefon-hivó : J. 334—76.

O j(ingeren Jahren sleht. Gute Parno- 
se gesicherf. Síeüe ist 
békéién. Oíferte mit Zeugnissen 
versehen sind bis spetestens den 
15. Sevat an un'eriertigten Gern.- 
Pifises zu richten.
Moses Stern 

Gem.-Notdr

Kerületemben elhalálozás folytán 
megüresedett metszői állásra pályá­
zatot hirdetek. Jó kabolóval rendel­
kező baromfi-metszők, akik az elő- 
iimádkozást, elemi iskolai hitokta­
tást ellátni tudják, f. hó végéig írja­
nak címemre, életkor, családi álla­
pot és igény megjelölése mellett: 
Orosz Manó orth. főrabbi, Sarkad, 
Bihar m.

sorort zu

Israel Fallak 
Gem.-Prdses 

Zenta (S. H. S.)
------------------------------------------- ---------- -------------- — ----------------- ------------------------------- --------------------

I hiblk”!*“lmketztSaDlgí|k,neUk aQ61' karíl ,ánCOk' SZeplÖk' pal,anások- összes szépség- 

lese. — Szemolcsiilás :_ rOltclR Oörolla kozmetikai inlézele, Andiássy-ul 38. I.
-A9je!favo,!loszer szétküldése ulasilóssal 25 éve legtökéletesebb,

em.

ff I MIITTTTTI i 6 rr

Figyelem!
Csoholádédesszerteh és teasütemények 
keksz-, kétszersült és

azonkívül

piskótagyártmányok,
budapesti orlh. Rabbiság felügyelete alatt,a

KÉRJEN 
ÁRJEGYZÉKET!

BUDAPEST, Vik, DOB-UTCA 22.

WEISZ MÓR KÉTSZERSÜLT ÉS 
TEASÜTEMÉNY GYÁR

TELEFON : J. 423-65

l-a porosz szenet, költs if és tmfá Mai
árah:plombázott zsákokban, még aznap házhoz szállítok. 

Tessék telefonon J. 40^*~01! f V-'felhívni I-a porosz szén 
100 kg. 7,m

1-a porosz koksz 
100 kg. 8.80

l a wieni koksz 
100 kg, 8.60

I-a száraz aprított 
tűzifa lOOkg. 5.80

Puhafa (alágyujtás- 
hoz) kőtegenként 

• • • • • 1.29

pl
Spw

SÍMET L-\

Vó
V

rF Wm

mI 'Fém

Mmporosz szén, tűzifa ás koksz-kereskedése
ftóti _____

Nagybani raktár: Jm

Józsefvárosi 
pályaudvar. A

Városi iroda és 
kicsinybeni eladás: t: 1* mámKlauzálu. 20. m

m(Sajói hó.) házhoz szállítva, la­
kásba vagy pincébe 
iehordással együtt.

I- !K • W&úm'^3? Ji

J

K

’ Purimspielek,
magyar nyelvűek, vidámak és komo­
lyak kaphatók. Mannhelm Mér, 

Debrecen, Kossuth-utca 45.

tlnnej/élyen 12. 
iából. Grüss-

ner M.' Salamon, Gyöngyös 5.
Chanuka alkalmából. Bucs- 

almási izr. iskola ajándéka Orosz 
Salamon igazgató-tanító által 8- — 
Kun juda Cháim Kiskunfélegyháza 
2.—.

tartott PidjonJesivákat Támogató Egyesület 
lTomché Jesivósz) Győr

Posíacsekk-számla száma 40.530.

Budapest és Fischman Melánia 
Jászkarajenő eljegyzésén 1 P72. — 
Kölni Vilmos és Kőim Dávid Bala- 
tonszemes gyűjtése 39. Hozzájárul­
tak: Ba’aton boglár: Frank Károly 5, 
Lukács Miklós 4, Spitzer J. 2, Lich- 
tens'ádter Bcrnát 1. Boglár Ignác 2. 
Singerné 5 Balatonszemes: Somo­
gyi József 1, Márton Ervin 2, Stras- 
ser H. 2, Sissinger J-né 3 Izr. Nő­
egylet 12.

Lakedalmi gyűjtés. Hoff- 
mann Kálmán Csorna gyűjtése 5:0, 
Weiner Ödön Jászkarajenő gyűj­
tése Beck Béla Szedres, lakodalmán 
16, Rechnitzer Lipót Szepetk, gyűj 
tése Spiegel Lenke Pókafa és Bi- 
ringer Lajos Kapuvár, lakodalmán 
20. Hozzájárultak: dr. László 5, 
Rechnitzer Z. 4, Rosenthal Testvé­
rek 4, Spitzer testvérek 4, 
ringer N. urleány 3. Dach Samu 
Piszke, gyűjtése Lantos Gilta és 
dr. Dach Miklós Budapest lakodal­
mán 25. Hozzájárultak: dr. Dach 
Sándor 10, dr. Dach Miklós 5, dr. 
Dach Géza 5, Dach Samu 5. Hers- 
kovits Sándor Hidasnémeti, gyűjté­
se 9, Lévi Lilli Tiszapalkonya, 
Lévi Ernő és Blitz Elza egybekelés! 
ünnepélyén 5, Kun Juda Chájim 
Kiskunfélegyháza gyűjtése 6 04, 
Weisz Zs.gmond Tyúkod, gyűjtése 
Weisz Miksa és Braun Malvin la­
kodalmán 16. Gombó J ikab Makó, 
gyűjtése Rozer Henrik és Sándor 
Jolánka esküvőjén 10.

Sűrgönymegváltások. — 
Deutsch Miksa Magyargencs, la­
kodalmánál 1680, Schmalhausen 
Salamon, rabbi, Budapest, lakoda­
lomnál 32.60, BoJanzky Jakab Pápa, 
lakodalmán 60, Katzburg Miksa fő­
rabbi fia, Özd és Goldstein, Nyitra 
lakodalomnál 125'50.

Yhilim mondásért. Lebovits 
József főrabbi, Mágocs 14.

Pidion Háben alkalmá­
ból. Berger Testvérek Répcesze- 

gyüjtése Franki Nándornál

Templomi adományok.
Balatonszemes Sauber Annin által 
60 P. Felsözsolca 58*50, Dobrököz 
14, Abong dr. Steiner titkár által 
20.—, Piszke Koralek Sámuel által 
25*50, Looasberény 14, Törökszt- 
miklós Schwartz Izsó által 159,

Iliik. 157*50,

Házassági évforduló al­
kalmából. Schwarcz Sándor 
Miskolc, gyűjtése Weisz Béla és 
neje, született Frankfurter Erzsiké 
házasságának 10-ik évfordulóján 
12 30.

Adományok: Kohn Bernát,
M órichida 
Szepetk, által 59.
Spiegel, Pókafa 15, Löffler 8, Breuer 
7, Rechnitzer L. 10, Lakos 3, Spit- 

Kisunyom 16. Buchinger Ödön 
Somloszöllős által 30. Hozz Jáiul- 
tak : Bőhm Bernát, Dóba 13, Lőwy 
Vilmos 16, Buchinger Ödön t, Lin- 
denfeld Gyula, Esztár 4, Goidber- 
ger Gyulárié, Madaras 4, Lusztig 
Á'adár, Tápiószele 1, Kertész Lipőt, 
Baja, Pidjon Háben pénze 26. Sze­
gedi Zsidó Hitközség, háromnegyed­
évi hozzájárulása 60. Rosenthal Adolf 
Uraiujfalu 10. Lévai Géza Újpest 
10 Keller Andor Karód 2. Braun 
Sándor Dunaföldvár 2. Benedek 
Gyula és neje Értény 16. We sz 
Salamon Gyula 15, Zirci hitközség 
4. Stern és Kell Zalaistvánd ado­
mánya Rechnitzer Lipót Szepetk ál­
tal 13, Mermelstein Jechiél Pécs, 
Fuchs S. által 2, Fuchs Soma Pécs 
3, Gustav Hess Wien, Greiner 
Miksa Józsefháza által 10, Brtill 
Vilmosné Tiszaigar 3, Grtinfcld 
Károlyué Bácsalmás 2, dr. Klein 
Ármin Nagybátong 5, Benedek Béla 
Szemenye 5, Komlós M. Miksa 
Zalaegerszeg 5, Kohn Lipót Kiste­
lek 2, Sternberg Vilmos Pacsa 5, 
Bach Miksa Szeged 10, Kohn Béla 
Váncsod 10, Zsidó Ifjak Egyesülete 
Miskolc Schwarcz Sándor által 11 76, 
Kun Jud.i Cháim Kiskunfélegyháza 
lakodalmi sürgöny megváltásaként 1, 
Fischer Testvérek Szeged 3, dr. 
Steiner Ármin Szob 5, dr. Lőwy 
Károly Székesfehérvár egyévi tag­
dija 24, Grünhut Géza Pesterzsébet 
2, Bruszt Ármin Székesfehérvár 5.

(Folytatása következik.)

Nyíregyháza Orth.
Sárbogárd U*80, Keményegerszeg 
Ciffer Adolf által 5-0, Jászkarajenő 
Weiner Ödön által 21 50, Keme- 
nesmagasi Lőwy Zsigmond ált 7, 
Szolnok Orth. lmaegyestiiet Grün- 
wald László elnök által 34.20, Kárt 
45, Csurgó 40, Kalocsa 120 10, 
Mezőladány Krausz Leopold ál al 
22, Kecskemét Singer Mór ál;al lo, 
Gyula dr. Adler Ignác főrabbi által 
25, Felsőireg 18, Rajka Szendrovils 
Mór által 25 22, Pórládony 50, 
Aszód Hermann józsef főgondnok 
által 49*90, Miskolc Orth. anyahitk. 
27 50, Tata 20, Ököritó Groszmann 
Ignác elnök által 40 Uraiujfalu 
Berger Bernát által 11*60 pengő, — 
Budapest Tompa uccai Orth. tem­
plom 18*62, Fony: 40, Kapuvár 
Abelesz Béla által 120, Váimos- 
pércs 45, Nagykőrös Grosz Dávid 
rabbi által 82 P. (Hozzájárultak: 
Benedek János 10, Silberstein Ist­
ván 6, Glücksmann György 5, 
Fenyves György 4, Fenyves László 
2, Grosz Dávid rabbi, Székely Sán­
dor 5—5, Friedmann Adolf 4, Kö­
rösi Ferenc, Schiífer Mór, Braun- 
feld Ferenc 3—3, Braunfeld Dezső 
1, Bállá Ádám, Körösi József, Rózsa 
Adolf, Schiífer Adolf, Groszhaus 
Károly, Salamon Sámuel, Hoffrnann 
Sámuel, Rosenfeld Pál 2—2, Ré­
vész György, Schmied Károly, 
Schiífer Ignác, ifj. Fleischmann G., 
Pap Kálmán, Deutsch Márton, 
Steinfeld Ignác, Weisz Rezső, Weisz 
György, Jámbor Dezső, Hannover 
József, Schwarcz Győző, Herz Sán­
dor, Schwarcz Jakab, Herzmann 
Dezső 1—1.)

Gyűjtés. Kun Juda Chájim 
gyűjtése a kiskunfélegyházi Sasz- 
Chevra szijum-ján 4'96, Grosz Ár­
min Jász alsószen tgyörgy gyűjtése 
44. Hozzájárultak: Schwartz Izidor 
8, Grosz Ármin 15, Edelmann So­
ma 10, dr. Bitiét, Engel Jenő, 
Hirschl J. 2-2, König Arnold 5. 
Alt Adolf Újpest gyűjtése 5. Hozzá­
járultak: Fogéi Károly 2, Fogéi Si­
mon, Fi se hl Kálmán, Götzler Izsó- 
né 1 — 1. Weiner Dávid Jászkara- 
jenő gyűjtése Groszberg József

10, Rechnitzer Lipót 
Hozzájárultak:

zer,

1

Bi-

;||

s;-m
m i
m6

HP’

L:

;

if

I mere,

Orth. i w 2 i
I

mUBEÜ BUFFETM

Budapest, Rombach ucca 16. szám. 
NIESZEL vezetése alatt.

m Felvágottak gyári árban, i
üti ÉjjjjáMüÉÉÜ I i Ml iÉiUáÉMÉUIéééB

Tisztán kezelt fajborok, házhoz szállítva.

is p- --- -- —... . ...... .... '—

P

105I8. január 20 í|, W p
ii —■ ii 111 tatii.i.»   —AA.n * ■- 2SI DO U JS Aü:

15
1928. január 20ZSIDÓ ÚJSÁG14

.

A
■

i 1
51

l\ IJ V\ I V

m

V/J

aA

m

m

%

P—
W

IIW

cs
a 

pr
 wes

ííl
a m

os
ií M

el
lé

n

3T

...
...

. ...
...

 ....
..

1
:

I



n

A

1liffií ?:•-
p: 4 *

m; 1 
Hí 11 | la
f ifc,;
fi

*1

m

i

>_:y

Budapest IV, évfolyam 4. szám.40 miér
1938. Iwínáf 5HÍ.ZSIDÓ OJSAQ16

331SDMX PEhV1 n*a
Hirdetésekért és pályázatukért orthudox szempontból a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

ZSIDÓ ÚJSÁG36 ÉV óta fennálló cipészüzlet biz­
tos megélhetési!, gépekkel és 
minden berendezéi el betegség 
miatt eladó. Cim a

FÉRJHEZ adnám csinos lányomat 
30—35 éves kereskedőhöz, aki 
esetleg existenciát biztosító üzle­
tembe benősülhet. Levelet „Ort- 
hodox" jeligére a kiadóba kérek.

Apró hirdetések
Hirdetési díjszabás : minden szú egyszeri 
beiktatása 13, vastagon szedett betűkből 

»2ti fillér. Apróhirdetések felvétele: V11., 
Sip ucea 10. — Jeligés levelek kettős bo­
rítékban, válaszbélyeggel ugyanoda inté- 
zendők. — Apróhirdetések csak a dij 

előzetes lefizetése mellett közölhetők.

A magyar orth. isIdóBág hetilapba.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, VU., SIP-UTCA 10.
TELEFON : József 425—80.

adóban. Megjelenik hetenklnt egyszer.
LLÖHZbl Ebi DU; i EVKK r 20.-

B P 10,-
» P 22.- 

m : 50 791.aaeeeeene

ALAPÍTOTTA
GROSZBERG LIPÓTTagfelvételi

hirdetmény.
*

KÜLFÖLDRE .
#eisee»aeaemaai-se8?aeeiis0« '.. ÍSJumuÍíL';.

Állást nyer.
KB

A Pesti Chevra Kadisa elöljá­
rósága a tagfelvételek céljából 
való jelentkezés határidejét, a tö­
megesjelentkezésre való tekintettel 
február hó 1-ig meghosszabbí­
totta. Jelentkezni lehet a Chevra 
Kadisa titkári hivatalában (Buda­
pest, VI., Laudon ucca 3.), hol a 
jelentkezési lapok is átvehetők.

INTELLIGENS orth. nőt keresek 
két szép gyermekem felnevelé­
sére és háztartásom vezelésére. 
írásbeli ajánlat Schwartz, Buda­
pest, Szarka-u. 4.

E i •,aV

Orthodwxía és CionizmusHázasság

TIZENKILENC éve közvetít há­
zasságot Nagy Jenő, Rákóczi-ut 
57 b. — Telefon (cégnélküli leve­
lezés.)

irta: őlasi Ede, Debrecen

ORTHODOX leány, főzni tudó, 
háztartásba kerestetik. Herskó 
Antalné, Alkotmány-u'ca 19.

Egy döbbenetes jaj-kiáltás száll 
felénk szent városunkból, Jerüso- 
léjimból! Ezren és

télén zászlaját. Még gondoláiban 
is mily rettenetes, borzalmas meg­
csúfolása a mi szent hitünknek !

A mi Nagyjaink már régen fel­
ismerték hitet és vailástrombolo 
eszméiket
szemmel, előrelátva megtévesztő 
fogadkozásaik hamis fémjelzését, 
egy hatalmas szózattal fordultak 
Magyarország orlhodoxiéjához, 
nagysulyu iszürrel megtiltva bár­
milyen csatlakozást hozzájuk.
1904 évben történt ez, amikor a 
cionisták úgynevezett „konzerva­
tív" árnyalata akarta szárnyait 
bontogatni hazánkban, mely cél­
ból Pozsonyba kongresszust hív­
tak egybe. A fuimináns tilalmat 
a következő nagy rabbijaink írták 
alá (közöttük már többen — saj­
nos — nincsenek az élők közölt):

Deulsch — Bonyhád, Klein —
Nagyszölíős, Trutzer — Szelőcze,
Schreiber — Beregszász, Sál ezer 
— Homonna, Silberstein — Vác,
Rosenberg — Hunfalva, Ehren- 
feld — Nagymihálv, Ehrenreich —
Szilágysomlyó, Ullmann — Besz- 
lercze, Kohn — Szamosujvér,
Grünwald — Huszt, Grünwaid —
Szatmár, Fischer — Eperjes. Blum 
Berettyóújfalu, Sfrasser — Dcbre- 

Ungvár, Koppéi
egy láncszeme, Reich — Budapest, Szoffer — Ti-

J"«y következménye, természetes szafüred, Brach 
ivTj°m^nya elveiknek, fennen Szoffer
(’|rcleiett tévtanaiknak és egész Kassa, Rosenbaum — Kitvárda,
életfelfogásuknak. Ellentétben a Reichmann —- Nagyidé, Goldber-
diSTZ jeajrájszó chad - a ger - Bánffyhunyad, Tannerr- Magyarul: „Arra vonatkozóan, 
-iidoság a tórától elvalaszlhalat- bauai — Pulnok, Jungreisz — hogy leikéit engemef vélemény
minkké88ifi® 68 oroke,lelU ta" gyöngyös, Bródi - Nagykálló, nek nyilvánítására a cionista kon- 
nunKHal, náluk a nacionalizmusa Fnedmann — Szekelyudvarhely, gresszus ügyében melyet az uev*
tengelye minden gondoláinak, Teilelbaum - Técső, Rosenberg nevezett „mizrachisléV hívtak
*1 rajonganalt ezert dolgoz- — Ujfehérló. Fischer — Gyönk. egybe Pozsonyba, - kijelenlem.
vallóul! /f • lZ Jl8f.oelt Fischer —• Sárvár, ieiíelbaum- hogy ezen egybehívott gyűlésről 
lenl/J in á hk°8y hu.et" Nyírbátor, Herzog - Stomfa, sem nekem, sem hitközségem

•nseg romjain kitűzhessék dia- Weisz ™ Jánoshaza, hriedmann elöljáróságának előzetes tudomása 
aalmasan a nacionalizmus dics- — Tét. nem volt.

Mindegyik
egymaga méltó arra, hogy 
meghallgassuk, szavait megfogad­
juk,

az aláírók közli 
szavaiKERESEK szép leányomnak egy 

jő bóchert, 2400 pengő hozo­
mány, 1 szoba bútor és 3 évi 
teljes ellátással. Ha jó hangja 
van és hajlandó schiteszt tanulni, 
biztosítok egy oly állást, am ly a 
legjobbak közé tartozik. ..Szeren­
cse1, jelige.

ezren, férfiak 
és nők, aggok és gyermekek, ru­
háikat megszaggatva, sóvárfuvás 
riasztó hangja mellett böjt-napot 
tartva, zokogva borulnak hajdan 
dicsőséges szentélyünk megma­
radt évezredes falának könnyáz­
tatta hideg köveire, elsírva szivtik- 
lelkük mélységes bánatát és kö­
nyörögve a Mindenható irgalmát.

Mindezt pedig egy most kiadott 
rettenetes gezéró miatt, mely a 
Cionista Világszövetség vezetősé­
gének intervenciójára hozatott és 
amely szerint orlhodox vallásos 
hitközség fennállása vagy ilyen­
nek létesítése önálló jogkörrel 
lehetetlenné válik. Szomorú meg­
valósulása a próféta jövendölésé­
nek: „Mehorszajich ümachrivajich 
miméch jéczéü — lerombolóid és 
ietipróid közületek saját kebele­
tekből kerülnek ki*.

Ha a cionizmus három évtize­
des fennállása óta csak 
egyetlen, nagyfontosságu és nagy- 
horderejű, de gyászos cselekede­
tét láinók, ez is elég ok volna 
arra, hogy vallásos érzésünk vi­
haros felháborodásával elfordul­
junk tőle.

Ám ez csak

— Szegény árva leány részére, 
kinek özvegy egyedülálló anyja nem 
képes a mennyasszonynak a lég. 
szükségesebbet előteremteni, ezúton 
fordul a jószivü hittestvérekhez. A 
legkisebb adományt is készséggel 
továbbítjuk „Nagy micvó“ je.igén.

De különösen ki akarok emelni 
és ismét megrögziteni egy ma 
mór históriai értékű levelet, me­
lyet a mizrachista kongresszus 
megtartása előtt intézett a 
nagy 1 anitónk és Mesterünk, _ 
néhai pozsonyi főrabbi z. c. 1 a 
— nagynevű váci Gaonhoz: X"13li?r 

n'htb 'm bxtíi

Állást keres és mintegy látnoki
ii

KIS ÉRŐNŐ, anyó helyettes vagy
bármi más foglalkozást keres, 
intelligens, középkorú nő 5 éves 
bizonyítvánnyal. Farkas, Teréz- 
körút 44. sz. III. 26.

mi
a

ELŐKELŐ szlovenszkói oithodox 
család fiatal, nagyon szép in­
telligens leánya részére csakis 
feltétlenül vallásos, intelligens, 
jó házból való fiatalembert ke­
res. Hozomány 7000 pengő. 
Hozzátartozók komoly és rész­
letes megkeresését „Házasság" 
jeligén a kiadóba kéretnek.

trp‘2 i$px yy
E23f3? 2322211 QWT pjya

sninrr^ 2^i2X nsnps 't'i^t, 
nn r.yr arc? b -\i xS *2 rt ayb 
t'CN*: n^yb xipi Dvnr2i wz cnw 
NX 2N T11X ibxty XPíP ít>"221 2"£b
^pne 121,1 'i jnuv r; i?5? 2*222

by zz nbr: itrx xnp
0^211 br DJ? T1?2l 2'2C2 2M1
niriö2i irnri22 11 c\ix;n 
X2í?2 itypni1?) i2nmb pxr nrrx 
bz 212 ip'ni' pniii 2123? iCTHi

„Harcban 
a zsidóságért'*. A

MINDENES jó főzőnő, kisebb or~ 
thodox családhoz ajánlkozik, 
ahol padlókefélést végeznie 
nem kell. özv- Blauné, VII, Ki­
rály u. 21. II. 37.

Dr. Schönfeld József ügyvéd 
ilyen címen gyűjtötte össze 
húsz év alatt megjelent cikkeit 
és beszédeit. A könyv P 4.50- 
ért kapható a „Zsidó Szemle" 
kiadóhivatalban (Budapest, VI. 
Király ucca 36.)ÖCSÉM éretségizett Ben-tóra. több 

évi kereskedelmi gyakorlattal 
és rep ezentáló külsővel, be­
nősülne kifogástalan 01 thodox 
kereskedő családba, Igényei, val- 
1 isos, finomlelkü, csinos leány 
23 éves korig és exisztencialis 
tevékenységi lehetőség. ,,Lelkiis­
meretes diszkréció1' jeligés rész­
letes ajánlatok kettős borítékban a 
kiadóhivatalba kéretnek.

TÖNKREMENT kereskedő 
éves leánya, szombatot tartó 
kereskedőhöz elmenne kiszol­
gál mák. „ Háztartáshoz értek" 
jeligére cim a kiadóban.

ezen
VI 'XI

d'Tö^d bzb ,iro ipc2 Nx*ni2i 
nwyb 2,Tm22’',2 Dieipe bzz 22^1 
1121X2 mMl Xltr 'Plp2 3)122^11*121

.2123? nnx
,2,12 X2T221 212 pH1 1211T1
X"22 r.?2hi 'i nyivb 122*21 rr 

,p"Eib i"Din p'D
D"Str>nHiö ma cim nnttíy

SEGÉD cipő, kalap, confectio, di­
vatáru szakmából állást keres. 
Sternberg Hermán, Balassa­
gyarmat.

cen, LőwDr. Pinsker Leó
1882-ben kiadott hí­
res röpirata magyar 
fordításban megjelent.
Ara: 50 fill. Kapható:

,.Zsidó Szemle" kiadóhivatala 
Budapest, VI., Király usaa 36.

Nyirmada, 
Csuz, Jungreisz —

w Írná W46 ÉVES dúsgazdag erdőb ztos, fa 
és építkezési anyag nagykereskedő m 
és exportáló, háztulajdonos, stb. || 
nagy vagyonok fölött rendelkező, U 
előkelő zsidó családból, szómba- j 
tót megtartó orth. érzelmű úri- i 
ember — elvenne hozzá hasonló WEISZ GYULA cipész Vili, Szent- 
vallásos és vagyonos körökből 
való hölgyet, megfelelő hozo­
mánnyal, lehet özvegy vagy elvált 
is. Ajánlatokat vágyó 1 és család 
megjelölésével ,,Boldog élet" je­
ligére e lap kiadóhivatala továbbit.

II 1Különféle i!
em-

királyi utca 4. I. cm. 2 éve be*" 
teg, munkaképtelen, ennek foly­
tán éhezik, fagyoskodik család­
jával együtt. Segélyt kér leg­
alább fűtésre meg kenyérre.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

GROSZBERG JENŐ.

Hoffmann és Társa könyvnyomda 
Budapest, VI, Próféta ucca 7,
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